

## Problemas actuales

### El nuevo perfil económico de España

Por Pedro Rico Ruano

Nos encontramos en un momento verdaderamente decisivo para la economía española. El nuevo color que ha de imprimir a todas las tendencias de gobierno el programa confeccionado por el Frente Popular, y la elasticidad habitual en sus interpretaciones, cuando éstas han de ser orientadas en el marco tolerante de una mayoría parlamentaria tan disipada y tan dúctil como la suya, debe servir una orientación para el más próximo futuro del ambiente de los negocios.

Es inútil pretender sustraerse a la influencia del avance social que este programa, netamente burgués en su forma y en su factura—ya veremos cómo se coloreará su ejecución—encierra en su conjunto. Y ese avance social es una contingencia, un módulo que en las líneas normativas de todo el proceso económico nacional debe ser muy tenido en cuenta. No solamente en el aspecto más esencial, su inclinada tendencia a una elevación del estándar de vida de las clases más humildes, sino en sus diversos reflejos sobre el poder de compra el poder de acumulación, compensación dentro del movimiento formativo de la renta nacional, de aquella parte que ha de desplazarse del rendimiento del capital, del beneficio del empresario, de las grandes fortunas familiares, representación del latifundio las más de las veces.

En las perspectivas de nuestro futuro económico, no hay que perder de vista este nuevo perfil, que ha de trocar muchas de las actuales posiciones más afectadas a suavizar prouventemente, técnicamente la dureza de este cambio, procurando que el reflejo sobre la economía nacional, la reabsorción de los naturales choques se realice de la manera más modulada, menos incómoda en beneficio del interés general, que a la larga resultará beneficiado.

Podríamos darnos por satisfechos si junto a este problema, de importancia trascendental, porque contiene una honnísima transformación de las líneas más fundamentales de la economía nacional, algunas de cuyas capas de consumidores se mantenían en unos índices de vida de milagrosa supervivencia, no existieran otros también esenciales.

Desgraciadamente, las Cortes, el Poder Público, tienen ante sí otros problemas de no menor envergadura. Desde el punto de vista de la tonificación de la actividad nacional, más esenciales aún. Cinco largos años de constante descenso en los movimientos funcionales de la economía, que sienta en sus órganos principales, las dolorosas repercusiones de la crisis mundial, contra la que nos creíamos inmunitizados, amenazan con una parálisis intensiva de algunos sectores

de producción. El germen de miseria que lleva en sí el paro en el sentido de que cada obrero sin labor constituye un peligro perenne de actuación en el marasmo progresivo de toda nuestra economía que al vivir sobre sus reservas se desmenuza día a día y está a punto de caer en un colapso que pudiera ser mortal, definitivo.

La acritud de este problema no sólo reside aquí, sino en la seguridad de que en el futuro, no puede ya pensarse en soluciones sobre la base de la iniciativa privada, cuyo espíritu de empresa, cuyo poder de inversión se encuentran sobrecogidos por las perspectivas de este momento tan claramente evolutivo en el orden social. Habrá de ser el Estado, integradamente y totalmente el Estado, quien haya de subvenir al gasto que hace años se viene rehuyendo y, al final, no habrá más remedio que realizar, rompiendo con ese místico respeto que hasta ahora se tuvo a la Hacienda sana, olvidándose de que mientras la salud reinaba en la Hacienda, el hambre se enseñoreaba de los hogares de aquellos que nunca tienen reservas, porque el jornal sólo permite vivir al día.

Aún queda un tercer problema para formar el nuevo perfil económico de España. Nos referimos al problema del cambio, otro problema que como el del paro se ha ido dejando en su urgente impulsión resolutiva a un lado, en espera de una de esas soluciones espontáneas y milagreras a que somos tan aficionados los españoles.

El problema del cambio, lo hemos dicho siempre, al ser un resumen de todos los absurdos sobre los cuales descansaba la organización económica, no tiene solución. No tiene solución más que recorriendo el camino de esos errores que hay que ir desanudando, hasta desentranar toda su tupida malla. Labor ingrata, dura, impropia. Llena de amarguras. Porque es preciso preparar un plan de reorganización económica. Un plan vetado de sacrificios, que serán tanto más duros cuanto más tarde la coyuntura económica del mundo en ver de florecer los optimismos de una normalidad más positivamente adecuada que la actual, intermitente, irregular, carente de un sentido de generalización.

El nuevo perfil económico de España se encuentra dibujado, con trazos más o menos toscos, a través de estas líneas. Y tiene como línea de sombra una matización: labor dura, costosa, repletas sacrificios. España creyó que podía burlarse de las leyes económicas y ahora se dará cuenta—cuando ya es muy tarde para encontrar una salida fácil y sencilla—de que estaba equivocada.

### Graves sucesos en Bilbao

BILBAO. — Anoche se registraron unos sucesos que han revestido gravedad.

Las versiones que circulan son distintas, así como la filiación de los contendientes.

Se dice que eran Socialistas y fascistas y que estaban algo ebrios. La versión oficial es la siguiente:

Eduardo Iglesias, natural de Lugo, y Epifanio Pérez, de Pampliega (Burgos), se encontraron con Federico Rodríguez (El Salamanca).

A las seis y media de la tarde penetraron en un bar de la calle del conde de Mirasol donde discutieron violentamente y «El Salamanca» disparó contra Eduardo y Epifanio, hirindolos.

Los disparos produjeron gran revuelo.

Varias personas que se encontraban en el bar llevaron a los heridos a la Casa de Socorro del Centro, y «El Salamanca» se encerró en un retrete, donde fue detenido por un guardia municipal.

Acudieron los guardias de Asalto, los cuales no pudieron evitar que la avalancha de público se acercase del «Salamanca» saliendo a la calle, golpeándole y pisoteándole hasta dejarle muerto.

En la Casa de Socorro se curó a Epifanio de una herida de arma de fuego en la región epigástrica, de carácter grave, y a Eduardo de dos heridas en un brazo y otra en la región escapular, leve.

Epifanio fue trasladado al Hospital donde se le practicó una delicada operación quirúrgica, siendo su estado esta mañana, gravísimo.

A las diez y media de la noche tuvo el suceso derivaciones en la calle de San Francisco.

Un grupo penetró en una taberna y lanzó a la calle los muebles.

En aquel momento se oyó un disparo, acudiendo rápidamente los guardias de asalto y entablándose un tiroteo, del que resultaron doce heridos, de ellos tres guardias, llamados Tiburcio Alonso, gravísimo, Benito Santos, de pronóstico reservado, y José Luis Durán, leve.

También están heridos de gravedad los paisanos Tarsilo Díez y Jorge Rodríguez.

También circulan diversas versiones acerca de este suceso.—MENCHETA.

### Instantáneo político

#### Muy mal, señor ministro

Ayer comentábamos con elogio una decisión del ministro de Instrucción Pública, y decíamos: muy bien, señor ministro. Hoy tenemos que referirnos al Ministerio de Comunicaciones, para decir: muy mal, señor ministro.

A diario aparecen en el «Boletín Oficial del Ministerio de Comunicaciones» largas listas de trasladados. La fórmula legal son las necesidades del servicio. La realidad es que se traslada por criterio político. El ministro no está obligado a saber quiénes piensan de este modo o de otro. Sus consejeros oficiosos, si. Y ellos son los que decretan los traslados. Tienen carácter punitivo. Esto está muy mal, señor ministro, porque aparte de que la pobre Constitución dice que a nadie se le perseguirá por sus ideas políticas o religiosas, este Gobierno hizo la solemne declaración en la Cámara de que no se perseguiría a nadie. Y, en efecto, el ministro de Comunicaciones no persigue, pero deja que otros lo hagan mezclando, como siempre ocurre en estos casos, los motivos políticos con los motivos personales, las necesidades de servicio con las ambiciones particulares. Y ¿qué se logra con ello? Primero, desorganizar el servicio. No hay quien en estas condiciones se sienta asegurado. Ni los trasladados, porque van a la fuerza, ni aquellos que logran los puestos que otros dejan vacantes. Un día u otro cambiará la política y entonces se volverá a recontruir y a retrasladar a los que ahora se les mueve, y así sucesivamente, que no parece sino que hemos resucitado con su empuje y fiereza los tiempos de Romero Robledo, porque aun en el caso de que muchos trasladados sean reparaciones a otros que se hicieron durante el Gobierno de derechas, no quiere decirse que la cosa sea razonable, ni equitativa. Cuando aquellos decretaron traslados, si lo hicieron arbitrariamente hicieron mal. Pero hemos convenido en que ahora se restauraba el espíritu y la letra de la Constitución, se implantaban las normas democráticas y se dejaba en paz a la gente. No es precisamente ése el camino. Por ahí los enconos no se acaban, ni se suman prosélitos ni adeptos.

A. DE LEON

#### En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## Información varia

### LLEGADA DEL AVIADOR MENENDEZ

SANTANDER. — Acompañado del señor Pichardo, embajador de Cuba en España, ha llegado a ésta, procedente de Madrid, el aviador cubano, señor Menéndez. Un gentío enorme se apiñaba en la calle de Pi y Margall. El señor Menéndez fue aplaudido con gran entusiasmo, oyéndose muchos vivas a España y a Cuba.

En el Palacio Municipal se celebró una brillante recepción en honor del ilustre aviador cubano, a la que asistieron las representaciones consulares, las autoridades y muchos invitados. El alcalde pronunció un discurso de salutación, al que contestó el señor Pichardo, que recordó las hazañas de Juan Ponce y su hijo Juan Ignacio. Después se guardó un minuto de silencio en memoria de los aviadores Barberán y Collar.

El alcalde entregó al aviador Menéndez un recuerdo de su estancia en Santander.

Hoy tomará el vapor «Cristóbal Colón» para dirigirse a su país. Durante el domingo ha sido objeto de numerosos homenajes. A mediodía se celebró una comida a la que asistió el embajador de su país, el consul en esta capital y todas las autoridades. Por la tarde se celebró un gran baile en su honor.

### GUARDIAS DE ASALTO DETENIDOS

BILBAO. — Han sido detenidos los tenientes de asalto, señores Izquierdo y del Valle. También se encuentra detenido el guardia Vicente Sánchez que fue traído a esta ciudad desde Asturias. Estas detenciones obedecen al sumario instruido por la represión del movimiento revolucionario en Asturias.

### EL CADAVER DE EUGENIO NOEL SERA TRASLADADO A MADRID

BARCELONA. — Ha llegado la familia del que fue ilustre escritor don Eugenio Noel, fallecido el sábado. De todas partes de España, se reciben telegramas de pésame. El cadáver ha sido empalsamado y el martes próximo será trasladado a Madrid acompañado de representantes de la Prensa catalana y de la Generalidad.

### HUELGA DE BRAZOS CAIDOS EN LOS ASTILLEROS DE ECHEVARRIETA

CADIZ. — Con relación a la inactivación de los astilleros Echevarrieta de esta localidad, el gobernador civil ha manifestado que no se trata de tal inactivación, sino una huelga de brazos caídos que mantienen los obreros, debido a que la empresa no ha abonado los jornales de tres semanas a los obreros, y los de siete meses a los empleados. Obreros y empleados se mantienen en sus puestos, día y noche, pero sin trabajar.

### LOS HUELGUISTAS ARROJAN AL MAR LA PESCA

VIGO. — Continúa su desarrollo pacífico el conflicto mantenido por los obreros de la industria pesquera. Como el movimiento huelguístico no fuera secundado por todos los pescadores, los huelguistas al llegar al puerto el domingo las embarcaciones que el día anterior se hicieron a la mar, arrojaron a la bahía la pesca capturada.

### LOS DIPUTADOS VASCOS EN CATALUÑA

BARCELONA. — Los diputados vascos señores Aguirre, Castillo, Sala y Gambide, que se encuentran en esta ciudad, se proponen celebrar diversas entrevistas con los miembros de la Comisión jurídica asesora de la Generalidad, con objeto de informarse de los resultados prácticos que se han obtenido durante los últimos tres años de aplicación del Estatuto con el fin de tener en cuenta la experiencia catalana para la aplicación en Vasconia del Estatuto.

### EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD ACUERDA LA APERTURA DEL PARLAMENTO

BARCELONA. — En una entrevista celebrada entre los presidentes de la Generalidad y del Parlamento Catalán, se ha acordado definitivamente que se proceda a la apertura de éste el día 29 próximo.

### SON PUESTOS EN LIBERTAD NUMEROSOS DETENIDOS

OVIEDO. — Por orden del gobernador han sido puestos en libertad muchos de los detenidos que estaban en la cárcel Modelo de Oviedo, y algunos de los que se hallaban en las de Avilés y Gijón.

### LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS EN CUENCA

CUENCA. — Al reunirse en la mañana del domingo la Junta provincial del Censo para proceder a la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, el señor Alvarez Mendizábal presentó un escrito ante la citada Junta en el que se solicitaba que las elecciones que han de celebrarse el próximo día 3 de Mayo, se consideraran como segunda vuelta de las que tuvieron efecto el día 16 de Febrero, ya que en estas últimas no se alcanzó el porcentaje del 40 por 100 que marca la ley.

Por tanto, el señor Alvarez Mendizábal, en su escrito, aboga porque las elecciones próximas se consideren como segunda vuelta de las celebradas el día 16 y no como comienzo de nuevas elecciones.

La propuesta hecha a la Junta provincial del Censo, fué aprobada por diez votos contra tres.

Esta resolución de la Junta ha producido estupefacción en determinados candidatos que iban a ser proclamados y parece que alguno de ellos presentará querrela criminal ante el Tribunal Supremo.

El apoderado de don José Antonio Primo de Rivera, y el señor Goicoechea hicieron constar su protesta ante la citada resolución que calificaron de «monstruosidad jurídica» ya que las Cortes declararon como no celebradas las elecciones del 16 de Febrero y mandaron celebrar otras mediante decreto del día 8 del corriente, en virtud del cual se convocó nueva consulta, pero nunca la celebración de una segunda vuelta que es lo que ha organizado por su cuenta la Junta del Censo.

### MUERTO POR UNOS ATRACADORES

MALAGA. — A última hora de la madrugada unos desconocidos entraron en un establecimiento de venta de carnes, situado en la calle de Lagunilla, propiedad de Salvador Bravo.

Este comenzó a dar gritos y aquellos hicieron varios disparos matando a José Bravo hermano de Salvador. Acto seguido desaparecieron.

### EN UNOS INCIDENTES RESULTAN CUATRO HERIDOS

VALLADOLID. — En Torrecilla de Esgueva al abrirse el colegio electoral, se estacionaron en él, para esperar a votar, varios individuos, a los que requirió el presidente de la Comisión gestora para que se disolvieran, por no ser aquel sitio donde podían estar.

El presidente de la mesa contestó al de la Gestora que él respondía de ellos y entonces se produjo un alboroto, cayendo un hombre herido a la puerta del Colegio.

Se suspendió la elección. De los incidentes ocurridos han resultado cuatro heridos, uno grave y tres de pronóstico reservado, ignorándose quiénes son los autores.

### GRAVE COGIDA DE MARAVILLA

VALENCIA. — Se lidiaron ayer cuatro toros de la vinda de Soler y cuatro de doña Enriqueta de la Coba, que cumplieron.

Manolo Martínez bien en el primero, del que cortó la oreja, y regular en su segundo.

En el tercero, que mató por la cogida de Maravilla, cumplió.

Jaime Nozán, en su primero, superior. Oreja. En su segundo, valiente, y en el que mató sustituyendo a Maravilla, superior, cortando oreja.

Maravilla fué cogido al torear de capa a su primero, recibiendo una cerada en la parte alta del muslo derecho. La herida es grave.

El torero fué trasladado a la clínica del doctor Sierra.

Rafael Vega de los Reyes, cumplió en uno y mal en otro.

### Las elecciones en Francia

#### PARIS. — En el Ayuntamiento se han ido recibiendo los resultados. El speaker facilitaba los nombres de los candidatos. El público se estacionó ante las pizarras de los periódicos, comentando ávidamente los resultados.

Se calcula que hasta hoy no se podrán conocer los resultados definitivos.

PARIS. — Se cree que la Cámara francesa quedará integrada en la misma forma que la anterior aunque aún no se conocen definitivos datos para asegurarlo.

#### INCIDENTES

PARIS. — En general las elecciones han sido poco accidentadas. En París fueron detenidos doce estudiantes de filiación no socialista que iban en una camioneta en la que llevaban armas.

De una manifestación improvisada partieron varios disparos de los que resultaron un muerto y varios heridos.

En otro lugar fué herido un individuo gravemente herido de una puñalada.

La impresión dominante es la de que en la mayoría de los casos habrá que repetir la elección el próximo domingo por no haber alcanzado los candidatos la mayoría absoluta.

A las dos y media de la madrugada se celebraron las elecciones de referencia. Puestos a proveer, 618. Resultados conocidos, 287; definitivos, 88; empates, 199.

### Ecos de sociedad

Por noticias particulares nos enteramos de haber sido nombrado presidente del Club Rotario de Madrid nuestro particular amigo el jurista don Leandro Gómez de Cádizanos. Enhorabuena.

En las oposiciones recientemente celebradas en Madrid para cubrir plazas de practicantes de Dispensarios Antituberculosos ha obtenido una de ellas la señorita Elisa Barriuso Díez, hija de nuestro apreciable amigo don Celedonio, practicante del F. C. Santander Mediterráneo, y de doña Leonor. Sea enhorabuena.

## La jornada electoral de ayer en España

### En Burgos

En la capital, donde se abstuvieron casi las dos terceras partes de votantes, triunfó la coalición republicana, seguida de los señores Morquecho y Palazuelos, del Frente Popular

Puede decirse que en Burgos la jornada electoral de ayer para elegir compromisarios que, en unión de los diputados a Cortes, han de designar al Presidente de la República, pasó poco menos que desapercibida.

Hubo numerosos colegios en los cuales las mesas no se constituyeron hasta muy avanzada la mañana, por incomparancia de los adjuntos, y en uno de ellos, el instalado en la Diputación, hubo de formar la mesa con el presidente y uno de los porteros de la Corporación provincial.

La movilización del cuerpo electoral que en la pasada lucha se puso de manifiesto bien pronto, ayer puede decirse que brilló por su ausencia, y que aisladamente acudían a los Colegios algunas personas, que desde luego no sobrepasaron de una tercera parte del Censo.

Buena demostración de ello es que los escrutinios, que se verificaron con absoluta normalidad, al anochecer ya se habían realizado en casi todos los Colegios, labor que estuvo doblemente facilitada por el escaso número de votantes y por la pequeña cantidad de candidatos.

En la capital, según dichos escrutinios, obtuvieron las dos candidaturas la siguiente votación:

Candidatura de coalición republicana: Don Juan Riu Deván.—Primer distrito, 715; segundo, 635; tercero, 410; cuarto, 335; quinto, 450; sexto, 698; y séptimo, 479. En total 3.722 votos.

Don Guzmán Pison González. — 702-635-411-330-447-696-473. Total, 3.634 votos.

Don Eduardo García del Pecho.—697-326-411-326-442-684-468. Total, 3.654.

Don Felipe de Simón Acha.—699-626-405-325-438-676-458. Total, 3.627.

Don Emilio Gutiérrez Manrique.—703-616-415-324-404-685-473. Total, 3.620.

Candidatura del Frente Popular: Don Andrés Morquecho de la Fuente.—377-406-424-704-463-639-611. Total, 3.624.

Don Ricardo Mata Olarte.—373-397-422-692-459-616-602. Total, 3.561.

Don Paulino Palazuelos Rivas.—364-395-420-705-453-619-603. Total, 3.559.

Don Eduardo Calleja Iturrriaga.—370-397-424-696-461-610-600. Total, 3.558.

Don Máximo Asenjo Areizaga.—370-394-420-704-456-604-601. Total, 3.549.

Papeletas en blanco: Primer distrito, 136; segundo, 117; tercero, 150; cuarto, 63; quinto, 148; sexto, 99; y séptimo, 128. En total, 861.

De los datos que quedan consignados fácilmente puede deducirse la cantidad de electores que se han abstenido de acudir a las urnas a emitir el sufragio, cifra que en Burgos asciende a la respetable de un sesenta y tres por ciento aproximadamente.

Como al principio decimos, la jornada electoral se desarrolló dentro de la más absoluta normalidad.

#### NOTAS OFICIALES

Según los datos recibidos hasta la hora de cerrar la edición en el Gobierno civil, los diez candidatos han obtenido los siguientes votos:

Don Andrés Morquecho de la Fuente, 25.339 votos.

Don Ricardo Mata Olarte, 25.584.

Don Eduardo Calleja Iturrriaga, 25.573.

Don Paulino Palazuelos Rivas, 25.46.

Don Máximo Asenjo Areizaga, 25.270.

Don Emilio Gutiérrez Manrique, 20.764.

Don Guzmán Pison González, 20.914.

Don Juan Riu Deván, 20.799.

Don Felipe de Simón Acha, 20.371.

Don Eduardo Calleja del Pecho, 20.491.

Faltan datos de 230 secciones.

#### EL CORRESPONSAL

##### EN PRADOLUENGO

Dentro de la mayor tranquilidad se han celebrado las elecciones para compromisarios que, en unión de los diputados a Cortes, han de elegir presidente de la República.

La indiferencia con que se venía preparando esta elección ha experimentado cierto calor al conocerse la candidatura de derechas republicanas en la que figuraba don Felipe de Simón Acha, industrial de esta villa que goza de generales simpatías.

Esta circunstancia ha movilizado a una buena parte del cuerpo electoral que, sin este aliciente, no se hubiera aproximado a las urnas.

A pesar de todo se han depositado 348 votos; menos que en las elecciones del 16 de Febrero.

Esta vez solo se han emitido 909 sufragios

Los datos, sumados los votos de las tres secciones, arrojan este resultado:

Don Felipe de Simón, 694 votos.

Don Guzmán Pison, 556.

Don Emilio Gutiérrez, 592.

Don Juan Riu, 587.

Don Eduardo Calleja, 582.

Don Máximo Asenjo, 265 votos.

Don Ricardo Mata, 265.

Don Eduardo Calleja, 263.

Don Paulino Palazuelos, 260.

Don Andrés Morquecho, 246.

En general se han votado las candidaturas íntegras. Únicamente salieron en cuarenta papeletas de izquierda con el nombre del candidato de la localidad. En cambio en alguna otra se cogió su nombre al lado de Primo de Rivera, Hitler y Mussolini.

Las noticias que se tienen de los pueblos próximos, acusan buenas votaciones. Nos dicen que algún pueblo ha volcado el censo completo a favor de la candidatura de izquierdas sustituyendo el nombre de Andrés Morquecho por el de Felipe de Simón. Y en otros que han votado a la de derechas todos los electores, sustituyendo un nombre y poniendo en su lugar a Eduardo Calleja Iturrriaga.

#### EN SALAS DE LOS INFANTES

El resultado de la votación en esta ciudad, ha sido el siguiente:

Don Guzmán Pison González, 173 votos; don Eduardo Calleja del Pecho, 173; don Emilio Gutiérrez Manrique, 172; don Juan Riu Deván, 172; don Felipe de Simón, 172; don Ricardo Mata, 171; don Máximo Asenjo, 171; don Eduardo Calleja, 171; don Paulino Palazuelos, 170; don Andrés Morquecho, 169; papeletas en blanco, 6.

Ha votado solamente un 35 por 100 del cuerpo electoral; se abstuvieron de votar unos 559.

#### EL CORRESPONSAL

##### DE CASTROJERIZ

Con toda tranquilidad ha transcurrido la jornada electoral. La abstención practicada por una buena parte del censo electoral ha restado animación a la lucha. El retraimiento ha sido más acusado en las mujeres.

Los candidatos de izquierda han tenido una votación semejante a la obtenida en las elecciones de Febrero.

Ricardo Mata logró 274 votos; Máximo Asenjo, 276; Eduardo Calleja, 274; Paulino Palazuelos, 274, y Andrés Morquecho, 276.

Los candidatos señores Gutiérrez Manrique, Pison, Riu, del Pecho y Simón, obtuvieron cinco votos cada uno.

Hubo cuatro papeletas en blanco y algunas candidaturas con los nombres de los candidatos a diputados del Frente Popular.

#### MARBET

El resultado de las elecciones ha sido el siguiente: Candidatura del Frente Popular, 503 votos; candidatura de coalición republicana, 93. Ha habido desanimación en la propaganda y en la elección, pues solamente el Frente Popular, a última hora publicó un manifiesto. Ha votado el 46 por 100 del censo. De las derechas sólo votaron elementos de los partidos conservador y agrario. Hubo 50 votos en blanco de afiliados a la Ceda.

#### En Madrid

Las elecciones transcurrieron en Madrid con gran desanimación no habiéndose registrado el menor incidente.

Se habían adoptado discretas precauciones y algunos edificios públicos se hallaban custodiados por fuerzas de carabinieri.

El triunfo ha sido para el Frente Popular.

A las nueve de la noche recibió el ministro de la Gobernación, a los periodistas.

El señor Casares Quiroga era portador de un gran paquete de telegramas que había recibido de los gobernadores civiles. Dijo que hasta el momento no podía dar cifras definitivas sino únicamente un balance que le enviaban los gobernadores y que era favorable en absoluto a los candidatos del Frente Popular.

La tónica de estas elecciones, siguió diciendo el ministro, ha sido el orden perfecto que ha habido en toda España, pues incluso en aquellas provincias en donde se esperaban alteraciones del orden, nada ha ocurrido.

Algunos gobernadores, me dan cuenta de la rotura de urnas en algún pueblo, pero sin importancia ninguna.

La votación no ha sido tan grande como en las pasadas elecciones de diputados a Cortes, pero desde luego el cuerpo electoral ha acudido en gran número a las urnas.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo que en Burgos había triunfado el Frente Popular, pero en Navarra triunfaban las derechas.

Filó demuestra que allí donde ellas tienen fuerzas y se han presentado, las gentes les han votado y lo mismo sucede en otros sitios donde estos candidatos de derechas se han adjudicado las minorías.

Es muy significativo el triunfo conseguido por la Izquierda en Cataluña, donde según los informes que tengo hasta

ahora, lleva la Esquerda cien mil votos y la Liga treinta y cinco mil. En otros lugares como Gerona, la votación es definitivamente para la Esquerda.

La conversación giró después sobre la labor que pesa en estos momentos sobre el ministro, quien dijo que es fácil comprender el trabajo que le abruma llevando dos carteras de tanta importancia como son las de Obras y Gobernación. Por esto precisamente, no puedo tener más contacto con la Prensa y además no soy hombre que me guste estar discutiendo a cada momento bulos y noticias.

Prácticamente guardó silencio y que el tiempo demuestre la falsedad y la intención de los que lanzan noticias que no se ajustan a la realidad.

El trabajo es tan abrumador que desde el jueves no me he movido de aquí, ni para ver a mi hija. Mi esposa viene a verme al ministerio, algunas veces.

Este trabajo es el que ha obligado a mis compañeros a darme algún respiro en los Consejos de Ministros, y así en el último me marché antes de que terminara.

El ministro terminó diciendo que hoy lunes habrá Consejo y que probablemente hasta después de media noche no volvería a tener nuevas noticias.

LOS RESULTADOS DE MADRID A última hora de la madrugada se terminó el escrutinio en la capital.

El Frente Popular, a cuya cabeza figura Roberto Castrovido, alcanzó votos 194.241. La candidatura Maurista obtuvo 2.703 en su mayor cifra que es la del señor Tarodo.

Han votado 246.216 electores. Votos escrutados 233.190; en blanco 12.026.

En provincias

Los telegramas de nuestros correspondientes de toda España dan cuenta de haberse celebrado las elecciones de compromisarios con tranquilidad.

La nota característica en general ha sido la carencia de interés y la abstención del cuerpo electoral.

Puede decirse que el triunfo ha sido en casi todas las provincias para el Frente Popular, consolidando el obtenido el 16 de Abril.

CLASES INTENSIVAS

de fin de curso de las asignaturas de la carrera de Derecho.

SAN PABLO, 33, 2.º, izquierda

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Jueves 26 de Abril de 1906.

Ayer, a última hora de la tarde, descargó sobre esta población una granizada tan copiosa, como no se recuerda otra, quedando en pocos momentos cubierto el suelo.

Ha quedado constituida la Comisión provincial, para el periodo de 1905 a 1907, compuesta de los señores siguientes:

Vicepresidente, don Bruno Revilla Bárcena.

Vocales, don Celestino Hörtigüela Ciruelos, don Gregorio Sagredo Gil, don Victoriano del Val Sáinz, don Juan de la Torre Minguéz y don Francisco Castillo del Río.

Mañana contraerán matrimonio, don Federico Vigil Asensio y doña Florentina Aparicio Jiménez, a las diez y media, en San Lesmes, y don Serviliano Caballero Ortega y doña Mariana Cuesta Martín, a las ocho y media en San Gil.

TAXIS CASA SANTOS. Avisando a los números 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio.

VIAJES, 0,40 KILOMETRO

DESENGAÑESE, NADA PARA LA TOS COMO

PASTILLAS CRESPO PROFESIONALES

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingo PROGRESO, número 1. — Teléfono: 2.198

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X

CONSULTA DE P. DE PRIM. 10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X. Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º. Teléfono 1984

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º. Teléfono 1372

Crónica judicial

SENTENCIA POR ESTAFA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Mariano Miñón Miguel, vecino de Burgos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de estafa, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales, y a que satisfaga a Filomena Cebrecos como indemnización civil la cantidad de sesenta pesetas.

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Incidente de pobreza promovido ante esta Audiencia de Burgos, por don Ceánón Giménez y otros y don Irineo Illana Martínez y otros, y el señor abogado del Estado.

Pleito procedente del Juzgado mdc Bilbao, seguido entre don Martín Santurtun y doña Juana Garmendia, sobre declaración de pobreza.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Julián Casas Tudela, sobre hurto.

Lunes 4 de Mayo...



PRIMER ANIVERSARIO

Las misas que mañana martes, día 28, se celebren en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de ocho a once y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

D.ª Plácida Tajadura Martínez, viuda de D. Victor Sáez, que falleció el 23 de Abril de 1935 Q. E. P. D.

Sus hijos, Martín, Marcelina, Obdulia, Mariano y Nicanora; hijos políticos, hermana, nietos y demás familia

Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de las citadas misas.

Cuando se llega a los 50 años



Congestiones, neuralgias, reumatismo, arterio-esclerosis. Varices, úlceras varicosas, flebitis. Enfermedades de la piel. Trastornos de la menopausia.

Cuando se traspasan los 50 años, se acelera la decadencia del organismo con todo su séquito de achaques y enfermedades. Sin embargo, hay personas de edad avanzada que se conservan ágiles, fuertes y sanas. — Por qué razón? — sencillamente porque la pureza de su sangre mantiene vivas todas sus actividades funcionales. En cambio, cuando la sangre está saturada de toxinas, la circulación se hace pesada, las venas y arterias se endurecen, y en las regiones donde se estancan los residuos venenosos, surgen las dolencias que apresuran la vejez y los infinitos sufrimientos que agotan la vida.

Las úlceras de las piernas se curan. Las jaquecas, vértigos y demás trastornos de la menopausia terminan de hacer sufrir. Y las enfermedades de la piel: eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picoras, sicosis, urticaria, etcétera, atacadas en su verdadero origen, se curan rápidamente y no quedan de ellas ni señales, si se tiene la precaución de emplear, como auxilio externo, el purísimo Jabón Richelet.

CONTRA EL CANCER

Es importantísimo advertir que el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, cuya acción preventiva contra el cáncer ha sido demostrada ante la Academia de Medicina francesa por el Dr. Delbet. Sabiendo que el magnesio es abundante en los organismos jóvenes y escasea en los de edad avanzada, se comprenderá el inmenso valor terapéutico que adquiere el Depurativo Richelet con ese refuerzo, pues además de ser un preventivo contra el cáncer, evita el envejecimiento precoz, aumenta la vitalidad, rejuvenece el organismo y prolonga la vida.

Renueve usted su sangre y recobrará su salud.

La eliminación metódica de las impurezas de la sangre por medio del Depurativo Richelet, produce una reacción maravillosa. Libre de obstáculos la circulación, barre — por decirlo así — los venenos que infectan las regiones enfermas, y comienza un proceso de curación que la mayoría de las veces termina con un éxito completo. Los dolores reumáticos, de gota, ciática y lumbago, ceden y acaban por desaparecer.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4.25 le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32. San Sebastián



CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Reuma curado

Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas notó gran mejoría y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su pasada enfermedad.

JOSE IGLESIAS

Doctor Castelo, 18. — Madrid.

Granos desaparecidos

Por primera vez me dirijo a usted para manifestarle mi gratitud por haber sido curado de una erupción de granos con su buen específico Depurativo Richelet.

Estos los traté primeramente con ungüentos, y viendo que sus resultados eran nulos, me decidí a comprar un frasco como experimento; después de usarlo unos días y ver sus excelentes resultados me compré otros dos, con los cuales he quedado limpio de dicha erupción.

MARTIN PANIAGUA

Calle del Cantor, 56. — AHIGAL (Cáceres).

Ecos de la provincia El DIARIO en Lerma

SESION MUNICIPAL

A las ocho de la noche del 16 del actual, se reunió la Comisión gestora municipal bajo la presidencia de don José Alonso Nablos, para celebrar sesión ordinaria.

Dió comienzo ésta con la lectura del acta anterior, que fue aprobada. Instancias: Se da lectura de una, presentada por don Francisco Villanueva, solicitando sea sustituida la tubería de conducción de agua que del edificio de Santo Domingo va a la casa de su propiedad, por ser de plomo y no resistir la presión por el desnivel existente, dando lugar a frecuentes reparaciones, por otra de hierro galvanizado. Se acuerda pase a la comisión para su estudio.

A continuación se da lectura a otra instancia presentada por don Gonzalo González, solicitando autorización para la apertura de una puerta en su almacén, que comunique con el establecimiento de venta al por menor. Se acuerda acceder a lo solicitado.

El arriendo del local de Santo Domingo: La presidencia propone que, como consecuencia del acuerdo tomado en la sesión anterior sobre este asunto, proceda designar los letrados que dictaminen antes de entablar las acciones legales en el asunto de arriendo del local de Santo Domingo, a los efectos del artículo 207 de la ley municipal. Se tomó el acuerdo de designar a don Joaquín Benito y al secretario de la corporación don Germán González.

Concurso para la provisión de las plazas de administrador y recaudadores de arbitrios municipales: Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 162 de la ley municipal, que prohíbe que ninguna plaza de funcionario municipal está provista interinamente más de seis meses, se acuerda designar un tribunal presidido por el alcalde y del que formen parte un maestro de las escuelas graduadas y don Germán González Grijalba, secretario de la corporación para que proceda a juzgar el concurso-examen que se anunciará oportunamente, bajo el programa y condiciones que se acuerden.

Conservación de caminos municipales. El señor Angulo defiende la conveniencia de prohibir el paso de carruajes con carga excesiva por los caminos vecinales, fundado en que sus firmes no están en condiciones de sufrir pesos exagerados, como lo revela el mal estado en que quedan hasta las carreteras que no están provistas de firmes especiales.

La propuesta queda aprobada, con la salvedad de que si algún camino sirve de enlace para varios pueblos, se procurará obrar de acuerdo con los Ayuntamientos afectados para mayor eficacia de la medida.

Se aprueban varias cuentas.

Ruegos y preguntas

El señor Angulo formula un ruego encaminado a conseguir que todos los industriales se matriculen, para que no se defrauden los intereses del Estado y los del Municipio, prometiéndole el presidente atender el ruego.

El señor Díez habla del deplorable estado de las vallas del Paseo de los Mesones y del peligro que ello supone, pidiendo se arreglen.

Continúa en el uso de la palabra dicho señor, y dice que en las calles de la Sofana y Hospital hay montones de escombros que deben desaparecer, y la presidencia ofrece ordenar a sus dueños que los retiren.

El señor Antón (A) ruega que sean readmitidos los individuos que componían la banda de música y el director. Intervienen brevemente los señores Araúz, Angulo, Cuesta y el presidente, mostrándose los señores Araúz y Cuesta, ambos socialistas, favorables a que sean repuestos los músicos.

El señor Antón (A), expone su criterio de que le parece algo delicado es propósito.

La presidencia manifiesta que, sobre todo en ciertas épocas del año, es que es hasta conveniente, porque sirve como orientación a los trabajadores, que se debe retribuirle las horas extraordinarias o establecer turno.

Opina el señor Angulo que no debe ponerse otro empleo, pues si se hace el lavadero que se proyecta y las aguas van por gravedad a la Mesones, habrá necesidad de elevar menor cantidad de agua y, en cambio, es partidario de abarcar las horas extraordinarias al actual.

El mismo gestor recuerda que hay acuerdo para crear una nueva plaza de guarda de campo, y que debe llevarse a efecto, así como jubilar, si la ley lo permite, al actual.

Pide la palabra el señor Díez y dice que se ha adquirido una biblioteca sin existir acuerdo del Ayuntamiento y que no debe pagarse.

El señor Angulo cree debe estudiarse este asunto detenidamente sin efectuar más pagos hasta resolverlo.

El mismo señor pide que se prohíba el toque de campanas desde las ocho o las nueve de la noche a los conventos, pues varios vecinos le han dirigido quejas por las molestias que el ruido produce al vecindario.

El señor Antón (A), expone su criterio de que le parece algo delicado es propósito.

La presidencia manifiesta que, sobre todo en ciertas épocas del año, es que es hasta conveniente, porque sirve como orientación a los trabajadores, que se debe retribuirle las horas extraordinarias o establecer turno.

Opina el señor Angulo que no debe ponerse otro empleo, pues si se hace el lavadero que se proyecta y las aguas van por gravedad a la Mesones, habrá necesidad de elevar menor cantidad de agua y, en cambio, es partidario de abarcar las horas extraordinarias al actual.

El mismo gestor recuerda que hay acuerdo para crear una nueva plaza de guarda de campo, y que debe llevarse a efecto, así como jubilar, si la ley lo permite, al actual.

Pide la palabra el señor Díez y dice que se ha adquirido una biblioteca sin existir acuerdo del Ayuntamiento y que no debe pagarse.

El señor Angulo cree debe estudiarse este asunto detenidamente sin efectuar más pagos hasta resolverlo.

El mismo señor pide que se prohíba el toque de campanas desde las ocho o las nueve de la noche a los conventos, pues varios vecinos le han dirigido quejas por las molestias que el ruido produce al vecindario.

EL CORRESPONSAL

Lerma Abril de 1936.

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Úlceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomada. Mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico

D. Juan Campos, exprofesor de la Clínica del Doctor X

Consulta en Burgos el día 3 del mes próximo de once a una en el Hotel La Vascongada.

Nota interesante. — Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del doctor X en Madrid o en provincias, muchos de los cuales podrán comprobar que tui yo mismo quien les traté anteriormente.

INSTITUTO ANTIHEMORROIDAL Montera, 47, principal, Madrid. Teléfono, 12.198.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros No se ha tratado de la designación de candidato para la Presidencia de la República

A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando a las dos de la tarde. El ministro de Trabajo dió la siguiente referencia:

De Presidencia, se aprobaron dos acuerdos de la Comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña.

Una parte del Consejo se ha ocupado en ultimar el proyecto de ley de arrendamientos que ha de ser presentado a las Cortes.

Por el ministro de Industria se han propuesto disposiciones para resolver la situación de las cuencas mineras de carbón.

Se han aprobado también las instituciones que se darán a los negociadores españoles de algunos tratados de comercio.

De Comunicaciones, acuerdo fijando las normas a que ha de sujetarse la inspección marítima del Estado.

Otro acuerdo sobre la forma de nombramientos de consejeros del Consorcio Almadabro.

Medidas a adoptar en la prestación de los servicios de Comunicaciones en la Fiesta del Trabajo.

También dió cuenta el ministro del estado de los expedientes sobre líneas transoceánicas.

Una parte extensa del Consejo ha sido destinada a continuar el estudio de los problemas del paro, habiéndose hecho por el ministro de Trabajo un estudio de la actual ley y de los medios de modificar los defectos de la misma.

Se nombró una ponencia formada por los ministros de Hacienda, Obras Públicas y Trabajo para dar término a un proyecto de ley que debe ser presentado a las Cortes rápidamente para ejecución de las obras que se deriven de la ley de paro y a los medios que deben movilizarse para acudir a estas atenciones.

El ministro de Trabajo dió cuenta de seis proyectos de decreto, que fueron aprobados.

También se aprobaron expedientes de la Junta del paro por un valor de seis millones y medio de pesetas.

Se autorizó la concesión por el Instituto Nacional de Previsión de un préstamo al Ayuntamiento de Melgar de Fernamental (Burgos).

De Estado, acuerdo sobre la liquidación de los créditos italianos en España y de los españoles en Italia y dos convenios internacionales.

Se preguntó al señor Ramos si se había tratado de algún tema político y contestó negativamente.

También se le preguntó si el Gobierno había traído algo en relación con la designación de candidato a la Presidencia de la República y el ministro de Trabajo respondió:

—El Gobierno no tiene candidato. Eso es cosa de los partidos.

Contestando a otras preguntas dijo que la ministra de Izquierda Republicana se reunirá mañana y que ignoraba cuando se celebrará la reunión conjunta de los jefes del Frente popular para designar candidato de dicho bloque a la Presidencia de la República.

## Información varia La causa contra la señorita Primo Rivera

Esta mañana, ante la Sección tercera de la Audiencia constituida en Tribunal de urgencia, se ha visto la causa contra la señorita Doña Dolores Primo de Rivera, por ciertas manifestaciones proferidas al terminar la vista contra los autores del atentado frustrado al señor Jiménez de Asúa.

La procesada declaró ante la Sala a varias preguntas que se la formularon, que si bien pronunció la palabra de «cobardes» no la había pronunciado contra los miembros del Tribunal, sino contra quienes, asistiendo a la vista ante el público, mostraron su satisfacción por la pena impuesta a los encartados.

Después de desfilarse los testigos informaron las partes.

Según el fallo del Tribunal, la señorita Dolores Primo de Rivera es considerada como autora de una falta de orden público y es condenada a quince días de prisión menor y setenta y cinco

## La mayor parte del Consejo ha estado dedicada al estudio del problema del paro.--Aún no se ha designado candidato para la presidencia de la República.--Desgracias en unas carreras de motocicletas en Barcelona.--Las elecciones en Francia

pesetas de multa, siéndole de abono la prisión preventiva sufrida, por lo que quedó en libertad.

### Atentado a la autoidentificación

Ante la segunda Sala de la Audiencia, presidida por el señor Rodríguez y en función de Tribunal de urgencia, se vió otra causa contra las jóvenes socialistas Isabel y Mar a García Moyá.

Para ésta solicitaba el fiscal la pena de tres años, cuatro meses y once días y para la primera dos meses y un día, por el delito de insulto a la autoridad.

La Sala dió sentencia considerando a Mar a como autora del delito de atentado y condenando a cuatro meses y un día de arresto mayor y a Isabel a cincuenta pesetas de multa y diez días de privación de libertad.

### El asesinato del periodista Sirval

El Tribunal Supremo en pleno, bajo la presidencia de Don Diego Medina, y con excepción de los magistrados que integran la Sala Segunda, se constituyó al objeto de resolver acerca de la procedencia de la admisión de la querrela formulada contra dos magistrados y un fiscal de Oviedo, con motivo de su intervención en la causa por asesinato del periodista Sirval.

Tras larga deliberación, el presidente del Supremo habló con los periodistas a los que presentó al juez delegado para instruir el sumario, que es don Ramón Lafarga.

Por tanto, la querrela ha sido admitida.

### Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

### Destinos

Intendencia. — Tenientes don Carlos García Villarreal, del primer grupo divisionario al sexto grupo y don Antonio Rodríguez Aguado, de disponible forzoso en la sexta División y agregado en la Intendencia militar de la misma, a ésta de plantilla.

Cuerpo jurídico. — Tenientes auditores de segunda don José Manuel Coloma Eseriva de Romani, de la auditoría de Guerra de la sexta División y en comisión en la de la octava a ésta de plantilla.

### Concursos

Una vacante de teniente coronel de Artillería, de plantilla, jefe de la primera Sección del Centro de Estudios y Experiencias de La Marañosa y otra, en comisión, de comandante de la misma Arma en dicho centro, primera sección (fabricación).

Otra de teniente de Caballería en el Depósito de Recría y Doma de Jerez.

Otra de teniente médico en el mismo Depósito.

Una vacante de veterinario segundo en el Depósito Central de remonta.

### PROVINCIAS

### Herido por la explosión de un barreno

PAMPLONA.—En una cantera del término municipal de Angróniz, cuando cargaba un barreno Elias Gil Salas, de treinta y cuatro años, tuvo la desgracia de que aquel explotara inopinadamente, causándole heridas de pronóstico grave en las manos y en los ojos.

### Muerto por una camioneta

PAMPLONA.—En el kilómetro 6 de la carretera de Huarte a Francia, fué arrollado y muerto por una camioneta que conducía Jesús Pérez Sánchez, de veintidós años, un mendigo, que no ha sido identificado.

### Declaraciones del alto comisario de España en Marruecos

TETUAN.—Comentando unas declaraciones hechas a la prensa francesa por el residente de Francia en Marruecos, el alto comisario de España ha dicho que está conforme con lo dicho por aquél respecto a la existencia en Marruecos de una honda crisis, cuyas causas son desconocidas.

—Tengo,—dijo—el convencimiento de que con una estrecha colaboración de los elementos sajnos, sin distinción de ideas, encontraremos los remedios adecuados para atajar dicha crisis, por que un país, por grandes que sean las dificultades con que tropiece, no sucumbe si sus dirigentes no le dejan morir. Yo hago un llamamiento a los hombres de buena voluntad, advirtiéndoles que los esfuerzos comunes de nada servirán si no ponemos confianza en los sentimientos, dándonos cuenta de la responsabilidad que a cada cual corresponde.

Dirigiéndose a los agitadores, les dijo: —Marruecos está muy aminorado, y hay que evitar que en un próximo futuro los habitantes se entreguen a luchas partidistas. Por eso atenderé ante todo al orden público, ya que me consta que la mayoría quiere trabajar y vivir en paz.

En síntesis, esto es lo mismo que ha manifestado el residente francés, y el señor Moles ha añadido: —Hay que tomar en consideración esas manifestaciones del gran republicano francés, hombre muy condecorado por los problemas del Protectorado, y es de advertir que los de España son muy semejantes a los de Francia en Marruecos. Nosotros no hemos de ir a los estancieros ni a los de desventados de profesiones legítimas del pueblo marroquí. Procede obtener una intensa colaboración y cuidar la germinación de nuevas semillas dentro de las normas del Protectorado, que muchos desconocen o no aciertan a comprender.

### En las carreras de motocicletas de Barcelona resultan un muerto y varios heridos

BARCELONA.—Durante la carrera de motocicletas para la copa de Barcelona celebrada ayer por la tarde en el circuito de Montjuich, se ha registrado un grave accidente, a consecuencia del cual ha habido que lamentar varias desgracias.

Alrededor de las cinco y media de la tarde, durante la prueba de «motos», de 500 c. c., al pasar el corredor inglés A. Rawlence, se interpuso en la pista un individuo con la pretensión de atravesar el circuito.

A pesar de los esfuerzos hechos por el motorista, para desviarse, no lo pudo conseguir, y arrolló al citado individuo con tanta violencia, que le causó la muerte casi instantáneamente. A consecuencia del encontronazo, el motorista cayó también a tierra y la «moto», despistada, fué a chocar contra el público que presenciaba la carrera.

El motorista Rawlence, resultó con graves lesiones. La ambulancia de la Cruz Roja acudió a recoger a los heridos, que fueron trasladados a varios Hospitales y clínicas.

Rawlence, fué llevado a la clínica del doctor Soler, donde se le practicó de momento una pequeña operación y se le hizo una radiografía, pues los médicos tenían la impresión de que se había fracturado la columna vertebral.

Fueron asistidos también Carmen Llap, herida grave, con probable fractura de un pie y una pierna. Josefa Llap, con fractura de una rótula, pronóstico menos grave. Otros individuos apellidados Montmay y Mestéu, con heridas de pronóstico reservado; Garrigó, Jordá, Huguet y Planas, con contusiones de carácter leve.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, y ordenó que el cadáver fué trasladado al depósito judicial. No ha sido identificado todavía.

El alcalde y otras autoridades visitaron a los heridos en los establecimientos donde se hallan hospitalizados.

### EXTRANJERO

### Provoca una explosión y derrumba una casa

BERLIN.—Anoche se produjo una gran explosión en un edificio de la Georgenkirch Strasse, no lejos de la Alexandri Platz. La casa ha sufrido daños considerables y ha tenido que ser vacuata por sus inquilinos. Las habitaciones y comercios de todo el edificio están llenas de escombros, sobre todo en las alas, en las que todas las puertas han sido arrancadas. Hasta el primer piso la escalera ha quedado completamente destruida.

Muy probablemente la explosión se ha producido en la entrada de la casa, cerca de la escalera, donde ahora se abre un boquete de dos metros de diámetro.

Trece personas han resultado heridas, pero afortunadamente sus heridas no revisten gravedad.

Después de una información abierta inmediatamente y llevada con toda rapidez, se ha comprobado que el administrador de la casa, un individuo de sesenta y un años, que tenía una hipoteca sobre la finca, había intentado hacer saltar ésta mediante una explosión de gas para vengarse de algunos inquilinos y de las propietarias de la casa: su hermana y su sobrina, poniendo así en peligro la vida de varias personas.

El individuo en cuestión, que se llama Haehnel, ha tenido también la intención de dar muerte al mismo tiempo a su mujer y a su hijo. El proyecto fué cuidadosamente estudiado y la ejecución de este plan diabólico se efectuó con todas las precauciones para la propia vida del criminal. Este, después de abrir la llave del gas, subió al tejado de la casa y dejó caer por la chimenea un trapo impregnado de gasolina, haciendo explotar el gas.

### Las elecciones en Francia

### Una estadística

PARIS La Agencia Havas publica a media noche la siguiente estadística. Han sido elegidos:

Independientes, 5; republicanos, 23; demócratas populares, 3; republicanos de izquierda, 11; radicales independientes, 8; radicales socialistas, 11; socialistas independientes, 1; unión socialista, 2; socialistas S. F. I. O.; 7; comunistas socialistas S. F. I. O.; 7; comunistas y comunistas disidentes, 3; "ballotages", 134.

### La nueva Cámara será algo más izquierdista

PARIS.—El ligero, pero definido, movimiento hacia la izquierda que se esperaba de las elecciones de hoy se ha materializado con las aportaciones a las urnas de poco más de diez millones de franceses para la elección de los 618 diputados que deben constituir la Cámara.

El recuento de votos durará toda la noche; pero los datos ya conocidos permiten establecer que la nueva Cámara será ligeramente más de izquierda que la anterior, sin lograr una mayoría definitiva, siendo de tan difícil gobernación como la otra. De ello se deduce que la vida de los Gobiernos en los cuatro años de la nueva Cámara no alcanzará mayores límites que los anteriores; la política francesa seguirá siendo igual de torrenciosa y los Gobiernos podrán caer con la sistemática regularidad de los «asacos».

Aunque se pronosticaba un cambio de Gobierno, es muy posible que no llegue a producirse hasta la reapertura del Parlamento, que tendrá lugar a primeros de Junio.

### Votos aproximados de cada partido

PARIS.—Según cálculos no oficiales, es

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garzaizabal Electroterapia, Fístoterapia, Rayos X

### Lo necesite o no, compre un reloj

en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado, SANATORIO DE RELOJES.--Paloma, 8 no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias.

### Una estadística facilitada por el ministerio del Interior

PARIS.—A las doce y cuarto de la noche, el ministerio del Interior comunicó la siguiente estadística de los resultados de las elecciones:

Puestos a proveer, 618. Resultados conocidos, 287. Resultados definitivos, 88. "Ballotages", 199.

Según los resultados definitivos, éstos se reparten así: Los comunistas mantienen un puesto, los socialistas S. F. I. O., 11, ganan 1 y pierden 4; la Unión socialista republicana mantiene dos puestos; los socialistas independientes pierden dos puestos; los radicales socialistas mantienen once puestos, ganan dos y pierden dos; radicales independientes mantienen seis puestos, ganan uno y pierden tres; los republicanos de izquierda mantienen 17 puestos, ganan dos y pierden dos; los demócratas populares mantienen siete, pierden uno; la Unión republicana democrata mantienen 16 puestos, ganan dos; los conservadores mantienen 16 puestos, ganan dos.

### Ultima hora

### Las certificaciones de compromisarios

En el Tribunal de Garantías se ha montado una sección compuesta de los funcionarios de los Ministerios de Trabajo, Gobernación y Comunicaciones, para recibir las certificaciones de provincias relativas a las elecciones de compromisarios.

Esta mañana se han recibido doce mil certificaciones en cincuenta sacos.

### A tomar posesión

Esta noche marchará a Vigo, acompañado de su esposa, el señor Gordón Ordás, con el fin de embarcar para La Habana y Méjico, y posesionarse de la Embajada en este último país.

### Los comunistas del día

En los pasillos del Congreso había hoy escasa animación.

Los comentarios giraban alrededor de las elecciones de compromisarios, verificadas ayer, y de las generadas que han tenido lugar en Francia, haciéndose mención de muy distinto sentido.

Respecto a la elección de candidato para presidente de la República, por todos se convenía que depende de acuerdo que adopte mañana el Consejo nacional de Izquierda republicana.

### Proclamación de candidatos

GRANADA.—En la Audiencia se reunió la Junta provincial del Censo para proceder a la proclamación de candidatos a diputados, proclamándose a cincuenta y uno.

La lucha, sin embargo, quedará reducida a diez candidatos del Frente Popular, diez por las mayorías y otros diez por el Frente nacional integrado por cinco de la Ceda y otros cinco de F. E.

También tomarán parte los señores Barriobero, Herranz, Ortega y Gasset (don Eduardo) y Sánchez Roca, que serán votados por los sindicalistas.

### Los conflictos sociales

VIGO.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros del ramo de la construcción por no haberse pagado por algunos patronos la semana completa al no acatar la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Se registraron algunos incidentes, porque algunos acudieron al trabajo, pero después lo abandonaron. Témesese que se cumplan el paro otros gremios.

MALAGA.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros de la construcción, afectos a la C. N. T.

Los albañiles, peones y elementos del ramo de la madera tenían presentadas unas bases que rechazó la Patronal.

En la asamblea celebrada ayer se acordó no ir a la huelga hasta el martes, pero posteriormente decidieron ir hoy al paro.

El gobernador civil realiza gestiones para resolver el conflicto.

Como los tranviarios tienen anunciada la huelga para el día 30 se teme que se extienda a otros oficios.

Además los ferroviarios de los Andaluces han anunciado que si mañana no se les resuelve el asunto de las pagas anticipadas irán a la huelga.

### Imágenes destruidas

MALAGA.—En Arriate unos desconocidos penetraron en la iglesia y destruyeron algunas imágenes.

La Guardia civil busca a los autores.

### Una detención

VALENCIA.—La Guardia civil del distrito de Sagunto ha detenido a Vicente Mengot, supuesto complicado en la

### colocación de dos petardos en la puerta de la iglesia de dicho pueblo.

### Ligeros desmanes

GRANADA.—En Campotejar se presentaron doscientos obreros en un cortijo propiedad de Francisco Contreras, pidiendo el abono de los salarios.

Como aquí se encontraba ausente les recibió su hijo Juan, quien les dijo que nada podía resolver.

Entonces marcharon a la alameda de la finca, y cortaron varios árboles.

Al acudir Juan, fue apedreado, sufriendo con lesiones leves.

También hirieron levemente a su madre y a una hermana.

### Siguen las salvajadas

GRANADA.—En Illora unos desconocidos penetraron en la iglesia, sacando a la calle a las imágenes y ornamentos, prendiéndolos fuego.

Lo mismo ocurrió con las imágenes de la iglesia del pueblo de Iznalloz.

### Las elecciones en Francia

PARIS.—En los centros políticos se cree que las izquierdas alcanzarán de 310 a 350 puestos.

Los comunistas han duplicado los votos en relación con las elecciones pasadas, mientras que los socialistas y radicales socialistas han perdido algunos.

Probablemente después de la votación del domingo próximo el Frente Popular tendrá la mayoría más grande después de la guerra.

### Varios heridos

En la Plaza de Legazpi, de Madrid, se han registrado incidentes entre grupos de vendedores ambulantes al por menor.

Esta tarde, a las tres, se congregó allí bastante público en actitud violenta, insultándose los vendedores.

Acudieron fuerzas de orden público, que ya estaban avisadas con anterioridad, y fueron recibidas a pedradas, resultando dos cabos y un guardia con contusiones.

A continuación se oyó un disparo y seguidamente otros varios sin saber de dónde partieron.

A consecuencia de ello están heridos de bala, de carácter grave, Isidoro Pele de 19 años; Jesús Fernández, de 54, y lio Martínez, y con contusiones Elias cas Toledano.

No se han practicado detenciones.

### MENCHIA

### Vinos Tinto

Los vinos Tinto de la casa de los señores Barriobero, Herranz, Ortega y Gasset (don Eduardo) y Sánchez Roca, que serán votados por los sindicalistas.

### Los conflictos sociales

VIGO.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros del ramo de la construcción por no haberse pagado por algunos patronos la semana completa al no acatar la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Se registraron algunos incidentes, porque algunos acudieron al trabajo, pero después lo abandonaron. Témesese que se cumplan el paro otros gremios.

MALAGA.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros de la construcción, afectos a la C. N. T.

Los albañiles, peones y elementos del ramo de la madera tenían presentadas unas bases que rechazó la Patronal.

En la asamblea celebrada ayer se acordó no ir a la huelga hasta el martes, pero posteriormente decidieron ir hoy al paro.

El gobernador civil realiza gestiones para resolver el conflicto.

Como los tranviarios tienen anunciada la huelga para el día 30 se teme que se extienda a otros oficios.

Además los ferroviarios de los Andaluces han anunciado que si mañana no se les resuelve el asunto de las pagas anticipadas irán a la huelga.

### Imágenes destruidas

MALAGA.—En Arriate unos desconocidos penetraron en la iglesia y destruyeron algunas imágenes.

La Guardia civil busca a los autores.

### Una detención

VALENCIA.—La Guardia civil del distrito de Sagunto ha detenido a Vicente Mengot, supuesto complicado en la

## BOLSA DE MADRID

INTERIOR	DIA 27	INTERIOR	DIA 27		
Interior	73'25	72'75	Banco de España	5 150	501'00
Exterior	91'00	89'00	Hipotecario	250'00	100'00
Amortizable 4%	85'00	00'00	Hispano Americano	190'00	180'00
— 5% antiguo	90'50	00'00	Español de Crédito	222'00	00'00
— 5% 1917	92'55	00'00	Central	80'00	00'00
— 1925	91'15	00'00	Río de la Plata	70'00	00'00
— 1927 con Imp.	90'25	00'00	Ferrocarril del Norte	86'00	00'00
— 1927 libre	93'00	99'80	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovial	97'75	97'25	Idem M. Z. A.	80'00	83'00
Cédulas hipotecarias 4%	93'00	89'00	Idem Idem Obligaciones	154'00	00'00
— 5%	90'75	90'50	1.ª hipoteca	243'75	00'00
— 6%	191'25	102'00	Alicantes, Obligaciones	36'50	00'00
Francos franceses	48'40	48'40	Azucareras preferentes	35'00	00'00
— suizos	239'87	239'87	Idem ordinaria	210'00	00'00
— belgas	124'00	124'00	Tabacaleras	64'00	00'00
Libras	6'40	6'40	altos Hornos	23'50	00'00
Dólares	37	7'37	Ouro Felguera	112'00	112'25
Liras	59'20	59'20	Telefónica Nacional		

Vinos Tinto

MADRID.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA BURGOS

**Ignacio Palacios**

Merced núm 12

BURGOS

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Al conocido industrial transportista don Victoriano Ausín se le extravió en la mañana de ayer una cartera conteniendo 800 pesetas en billetes y documentos de interés.

La cartera fué hallada poco después por nuestro buen amigo don Agustín Franco, empleado en la Casa de Banca de los señores Fernández Villa Hermanos, e inmediatamente se apresuró a devolverla a su dueño.

Con el mayor gusto hacemos público este rasgo de honradez.

**Coldo Tex-Ton** es la marca nacional de calidad.

En las primeras horas de la tarde de ayer, cuando iban en un automóvil varios individuos, al atravesar un paso a nivel cercano a esta ciudad, el vehículo sufrió un accidente, resultando gravemente herido uno de sus ocupantes, y con ligeras erosiones otros dos de los cuatro que a aquel acompañaban.

Se le trajo al primero a la Casa de Socorro donde se le curó de una gravísima herida en el tercio superior de un ojo.

En el mencionado Centro benéfico se nombraron el alcalde de la ciudad, así como los concejales señores Pavón y Hierro y el Juzgado de Instrucción, que hizo las diligencias oportunas.

Más la cura de urgencia el herido fué llevado al Hospital provincial.

**CAMISAS Y CORBATAS**, los más nuevos modelos y los más bajos precios en **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

A las ocho de la noche del sábado se curó en la Casa de Socorro de una fuerte contusión en la región abdominal, de pronóstico reservado a Santiago Antón Rey, de catorce años de edad, al cual, según manifestó en dicho Centro benéfico, le maltrató de palabra un señor a quien dijo conocía.

Unos desconocidos agredieron anoche a las once y media, a José Palacios Santamaría, de 24 años de edad, albañil, el cual resultó con una herida incisa a nivel del octavo espacio intercostal, lado izquierdo, y una contusión en la región acromiaria y malar derecha. De lo que asistió en la Casa de Socorro. Las dos agresiones se pasó el oportuno parte al Juzgado, después de interesar a la Comisaría de Vigilancia.

**A las señoras**  
La Casa "Albo" presenta ya los nuevos sombreros modelo para la temporada de verano. Se hacen copias y reformas. Precios sin competencia.  
Lain Calvo, 16, entresuelo.

**Lotería 11 de Mayo**  
**Siete millones y medio**  
En los números 10.387 y 18.552 serán distribuidos por MARIANO DEL BARRIO a todos cuantos hagan sus compras en esta Casa.  
Anisados, licores, aguardientes, vinos de Moscatel, Jerez, Rancios y Generosos.  
Santander 36.

**TIENDA ASILO.**—Raciones suministradas el día 25, 571.  
Idem. ídem. el día 26, 511.  
Donativos:  
Doña Carolina y Elisa Revilla Sánchez, en memoria de sus difuntos padres (que en paz descanse), 25 pesetas.

**CONAC**  
**"Tres Perlas"**  
**Finísimo**  
**Muy viejo**  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ayer tarde penetraron unos ladrones en el domicilio de Venancio Gredilla Martínez, calle de la Paloma, número 34, aprovechando la ausencia de los inquilinos del piso y se llevaron un reloj de señora, dos pares de gemelos, un alfiler de caballero, tres pares de pendientes, cuatro sortijas, cuatro alfileres de señora y una cadena de platino, valorado todo ello en 2.000 pesetas.

La policía trabaja para descubrir a los autores del hecho.

**MEDIAS DE ESPORT.** Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

Por decreto firmado el sábado último, ha sido trasladado del Ministerio de la Gobernación al Gobierno civil de Burgos el jefe de Administración de segunda clase don Eduardo Sánchez Roldán.

La comisaría de policía ha puesto a disposición del juzgado a Angel Delgado Vallojera, de 12 años, que en la calle del Almirante Bonifaz sustrajo 10 pesetas a la sirvienta Catalina Estévez Salz.

**ANIS LAS CADENAS**  
De primera calidad

De Miranda de Ebro comunican lo siguiente:

En la fábrica de cohetes del industrial señor Lecea explotó un depósito de pólvora. La explosión se sintió dentro de la ciudad.

En el lugar se encontró el cadáver de la muchacha de veintidós años Mercedes Murga, obrera de la fábrica.

Había sido lanzada a gran distancia y la explosión la había despojado de sus vestidos. Se cree que al dirigirse al lugar de la explosión le sorprendió ésta. La desgracia ha causado gran emoción en la ciudad.

La mujer que bebe el rico Jerez San Roque, agradable, es de trato distinguido. En su forma irreprochable, y reme condiciones. De buenas e inimitables. Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucedor), Areta (Alava).  
Representante de Burgos, don Luis Labín, (Calle Jimena, número 16. Teléfono número 1.049).  
Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Añuera, 8, tercero.

**Alcaldía de Burgos**  
El próximo día 30, a las diez, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por puja a la baja de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carricos destinados a la venta de helados.  
Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.  
Burgos 20 de Abril de 1936.—El alcalde, Luis García Lozano.

**Excursión a Silos**  
El día más interesante para ver Silos es el domingo día 3 de Mayo, fiesta de la Santa Cruz.  
Dicho día saldrá un cómodo y rápido coche.  
Salida de Burgos, ocho mañana.  
Idem de Silos, siete tarde.  
Precio ida y vuelta, 6 pesetas.  
Inscribirse. Portales de Antón, 17. (La Americana).

**Nueva carbonería**  
Bonifacio Dueñas tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su nueva Carbonería en la calle de San Pablo, núm. 19. Teléfono 1750, donde encontrará las mejores calidades de carbón a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en **Peluquería CUENDE**  
Espolón 18. Teléfono, 1820

## Instrucción Pública

TITULOS

En la Sección Administrativa de primera Enseñanza se han recibido los Títulos de Licenciado en Derecho de don Tomás Manero y de la Fuente; de Licenciado en Farmacia de don Alfonso Saiz de Baranda y Rueda; y el de Veterinario correspondiente a don Demetrio Mateo Santos, los cuales pasarán a recoger personalmente, mediante la presentación de la cédula personal, más dos timbres móviles de 0,25 pesetas.

## Audiencia Territorial de Burgos

El Tribunal de exámenes de aspirantes a Secretarios de Juzgados municipales, ha acordado señalar los días cuatro, cinco y seis de Mayo próximo, a las diez de la mañana, para celebrar dichos exámenes en una de las Salas de esta Audiencia.

Burgos 27 de Abril de 1936.—El secretario de Gobierno.—Carlos Crespo.

## Notas de la Alcaldía

A la persona que se le haya extraviado una oveja, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde le informarán. También se encuentra depositada en dicho Centro, una cartera que contiene cierta cantidad de dinero y varios documentos a nombre de don Antonio Lliarena, cuya cartera ha sido encontrada en la vía pública, por don Augusto Bernal Pérez, párroco de Villayuda.

## Crónica militar

**PAGADURIA MILITAR DE LA SEXTA DIVISION**  
Señalamiento de pago de haberes del mes de Abril:  
Día 2 de Mayo, de 12,30 a 13, pagadores servicios de Intendencia, de 16 a 17, Jefes y oficiales.  
Día 3 de Mayo, de 10,30 a 12,30 y de 17 a 18, Cuerpo de suboficiales y auxiliar subalterno.  
Día 4 de Mayo, de 11 a 12,30, Personal que no haya cobrado en el día anterior. Incidencias y reclamaciones.

**Lunes 4 de Mayo...**

## Círculo de la Unión

**SERVICIO DE OBLIGACIONES**  
Siendo bastantes los señores obligacionistas de esta sociedad que no han suscrito aún el boletín correspondiente, dando su conformidad a la baja del interés de sus obligaciones, o expresando su deseo de ser reembolsados de ellas en metálico, se concede un último plazo, hasta el 10 del próximo mes de Mayo, para que puedan hacerlo, a cuyo efecto, en la Secretaría de la sociedad se facilitarán los impresos oportunos; bien entendido que los señores que dejen transcurrir dicho plazo sin hacer expresa manifestación en contrario, se les supondrá conformes con la baja de interés acordada.  
Burgos 27 de Abril de 1936.—El presidente, Rafael Dorao.

## Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

La Comisión de Gobierno abre un concurso para la adquisición, con destino a los individuos que constituyen el Cuerpo de la Guardia Municipal, de cincuenta y seis pares de botas de becerro, de una pieza, color negro y construidas a mano.

Los industriales a quienes interese pueden presentar sus proposiciones, debidamente reintegradas y acompañadas de las muestras correspondientes, en el Negociado de Gobierno de la Secretaría Municipal, en horas hábiles de oficina hasta las doce del día 30 del mes actual.

Burgos 20 de Abril de 1936.—El presidente, Francisco Javier Plaza.

## Venta de fincas

Se vende la venta llamada "Hospital-yelmo", sita en la carretera de Ibeas, a doce kilómetros de la capital, amplias cuerdas y cochera, contiene pozo con abundante agua. Aneja se venden cuatro fincas rústicas, diez fanegas y una huerta con 70 árboles frutales con agua para riego al pie. Facilidades de pago.

Informará en dicha venta o en Burgos: Edmundo Santa María, Pisonos, 41.

## De Turismo

Las personas que deseen alquilar chalets, pisos, y habitaciones (todo amueblado), pueden pasar nota a la Oficina del Turismo, Espolón, 1. Edificio Teatro.

## BLANCO

**SALON DE SEÑORAS**  
San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernismo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

# SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores, en las que se consiguió la mayor venta.

**Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.**

**No compre sin antes haberla probado**

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que usted reciba, por razón de **LAS CONDICIONES TAN EXCEPCIONALES EN QUE NOS HA SIDO CONCEDIDO EL DEPOSITO CON EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE BURGOS.**

Tampoco necesita usted recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de temporada por consumo de 5, 10 o más barriles, evitiéndose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse, y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

**Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento**

**CONSULTEME PRECIOS**  
**Ignacio Palacios**  
Almacén de coloniales, vinos y licores  
**BURGOS**  
Depósito de Sidra Zarracina

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Pablo, Prudencio, Marcos, Patricio, Teodoro, Agapito, Eusebio.

### CULTOS

**ESCLAVAS.**— Santo día de retiro, la casa de la reverendas madres Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, dirigidos por el reverendo padre A. Orta S. J.

Tendrá lugar mañana.

**ERMITA DE SAN AMARO.**— Novena al Santo titular.

A las nueve de la mañana, misa rezada y novena.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos.

**SAN GIL.**— Novena en honor del milagrosísimo portento del Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en la iglesia parroquial de San Gil Abad.

Mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar de la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena, terminándose con la adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sagrados por los coros parroquiales.

### Diputación

Libramientos puestos al cobro:

Don Aurelio Gómez, doña Adelaida Santaolalla, don Antonio Blanco, don Bernardo Saiz, don Bonifacio Izquierdo, Compañía de Aguas, don Donato Armenta, don Desiderio Pascual, don Eladio Tenorio, don Epifanio Escudero, don Ezequiel Marijuán, don Esteban Villanuel, don Eugenio Dorao, don Félix Rojas, don Felipe de la Viuda, don Feinardo Marrón, don Gonzalo Hernández, don Germán Villalain, don Galino Sagredo, don Gerardo Ayuso, Hi-

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Nicolasa Gil Ortega, de Saldaña de Burgos, 37 años, Moneda, 5.

Atilano Arce Montalba, de Burgos, 70 años, Hermanitas de los Pobres.

Valentín Mena Gallo, de Olmos de Atapuerca, 78 años, Plaza de San Juan, número 7.

Prudencia Vegsa Condé, de Burgos, 77 años, Hermanitas de los Pobres.

José Pampliega Miguel, de Villaciervo, 56 años, carretera de Valladolid, Villa Vista.

Honorato Ibeas Arce, de Rubena, 40 años, Hospital provincial.

#### NACIMIENTOS

Carmen Lesada Renedo, Cándido Martínez Fernando, Casimira Hernández Marijuán.

#### Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

En nuestra Península, los vientos dominantes, soplan del Norte y producen marejada y algunas precipitaciones en el litoral cantábrico y cataluña.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de componente Norte, chubascos y marejada. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, vientos de componente Norte y algunas nubes aisladas.

Cataluña, Levante y Baleares, vientos del primer cuadrante, algunas precipitaciones en Cataluña y Baleares.

Resto de España, vientos de componente Oeste, cielo nuboso y tiempo inseguro.

Temperaturas extremas: máxima, de 27 grados en Cáceres y Badajoz; mínima, de cero grados en Segovia.

Madrid, máxima, de 23 grados y mínima, de 5,4 grados.

#### Observaciones meteorológicas del Instituto:

#### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 696,0.

A las seis de la tarde, 696,2.

#### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 8,8.

Mínima sombra, 2,4.

#### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NNE.

A las seis de la tarde, N.

#### Espectáculos

Espectáculos para mañana:

#### PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «El club de media noche».

#### COLISEO

A las siete y media, «Luna de miel para tres».

#### AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Billete de mil».

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

### ARRIENDOS

**PARAJES** Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pascual, 24.

### AUTOMOVILES

SE VENDEN coches, uno americano y otro europeo. Informarán, Garage Victoria.

MORRIS siete y ocho HP, seminuevos, procedentes cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Lain Calvo, 36.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar el labor. Acepto este servicio especial y quedará ampliado. Palacios. Concesionario Lora, Burgos.

ENDO «Plymouth», 16 caballos, siete plazas. Calle Vitoria, número 2 (canal).

OCASION: Se vende un coche «Peugeot», cuatro puertas, once HP, con 5.000 kilómetros de recorrido. Informar.

VENDO «Peugeot» 301, once caballos, cinco plazas. Informes, Garage Eléctrico, de doce a dos.

### COLOCACIONES

NECESITO herrador sofitero. Tratar, con Miguel González, Marqués de Torre Soto, número 1, Briviesca.

NECESITO aprendizas para coser. Camarero, Almirante Bonifaz, 6.

SE NECESITA un aprendiz adelantado en la carpintería de Josafat García, La Horra (Burgos).

### ENSEÑANZAS

RESIDENCIA Internacional de señoritas. Pensión completa, 195 pesetas. Directora-doctora Soriano, Mayor, 71, moderno, Madrid.

### HUESPEDES

SE DESEAN dos huéspedes compañeras o matrimonio y se ceden habitaciones casa nueva, barrio San Pedro, calle de Villalón, número 13. Razon Barrantes, número 3.

SE DESEAN dos huéspedes. Calle del

NINERA se necesita. San Juan, 63, habitación número 6.

### NODRIZAS

OFRECESE ama de cría para casa de los padres. Informes, San Cosme, 19, tercero.

### PERDIDAS

HALLAZGO. En el comercio de Régulo Peña, Santander, 16, ha sido encontrada una cantidad de dinero que se entregará a quien acredite ser su dueño y previo pago de este anuncio.

EXTRAVIO el viernes 24, oveja blanca, careta, con una franja en medio, color de rosa, pintada la cabeza del mismo color, con una muesca en la oreja derecha por detrás y la cría con pintas negras atrás y algo pintura en la cabeza. Gratificará León Pineda, en Urrez.

### TRASPASOS

SE TRASPASA fechería con cuatro vacas de leche y vivienda arrendada, con cuerdas correspondientes. Facilidades de pago. Incencio Zapatero, San Pedro

TRASPASO por poco dinero tienda de comestibles. Informarán, Ignacio Palacios. Pablo Iglesias número 12. Almacén de Coloniales.

SE TRASPASA con o sin existencias, excelente comercio con buenos almacenes en calle muy céntrica. Dirigirse por escrito, a Agencia «Avance». (Traspaso).

TRASPASO por no poder atender, un bar bien instalado, en sitio céntrico y con facilidades de pago. Casa Cardenal. Calzados y semillas. Santander, número 1.

TRASPASO la churrería calle del Cid, número 22. Informes, San Juan, 30, segundo.

### VENTAS

BARNIZ encarnado para ladrillos, especialidad de Droguería Camarero. Almirante Bonifaz, 15.

MAQUINAS telegráficas ocasión, Optica Zeiss, 1-15. Casa Grigelmo, Pablo Iglesias, números 6 y 8.

SE VENDE una máquina segadora, seminueva. Para tratar, en Fonticos, To

VENTA de tres caballerías: dos machos y un caballo. Para tratar, Temido, Santa Cruz, 8 y 10.

SE VENDEN dos cubas, prensa nueva de hacer fardos de paja, balanza completa y aperos de carro de varas, seminuevos, barato. Para tratar, con Anastasio Herrero, Paredes de Nava-

SE VENDE un coche de niño, seminuevo. Horas, de tres a seis. Puebla, 37, segundo, izquierda.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

SE VENDE una cama matrimonio en San Pablo, 16, primero.

CASA QUESADA: Linojeans, hules para pasillos y persianas, a precios de fábrica. Utensilios de limpieza. Colocación gratis de hules y persianas por personal especializado. Paloma, 23. Esterería.

COCHE de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, número 13.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.

CASA de comidas y bebidas, se vende, con traspaso, por no poderlo atender sus dueños, buenas condiciones, buena clientela, dos pisos, planta baja, calefacción y agua corriente, dando facilidades de pago. Para tratar, con su dueño, en la misma Plaza Mayor, número 1, Herrera de Pisuergra (Palencia), Diecleciano Gómez.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Albarcellos. Se venden en esta Administración.

TERRENOS: Se venden para edificar, a precio razonable, en calle de las Calzadas. Informarán, Hijos de Moliner.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100 Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

ALFALFAS: Las semillas indicadas para esta región, se venden. Hijos de Moliner.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

### VARIOS

PEINADORA-MANICURA servicio esmerado y económico. Huerto del Rey, 18, primero.

# A V E N I D A

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana martes a las siete y media y diez y media. Estreno de la colosal producción UFILMS.

## El billete de mil

Ingenio, buen humor y alegría. Es la película más ágil y entretenida del año.

EL MIÉRCOLES: Estreno de la excelente superproducción UFA

## Ilusiones de gran dama

Una mujer y un coche. Una aventura ideal. De nuevo KATE DE NAGY, la encantadora estrella, en un film delicioso: "ILUSIONES DE GRAN DAMA".

PRONTO: El film que cautivará a las multitudes

## Capturados

Sólo la pantalla podía realizar una obra de tan colosales proporciones.

PROXIMAMENTE: Otro éxito de CIFESA

## El cura de aldea

Superproducción ESPAÑOLA interpretada por JUAN DE ORDUNA, MARY DEL CARMEN, PILAR MUÑOZ y otros.



## A. Retes Tamayo

ROTULACIONES EN CRISTAL  
TODA CLASE DE PINTURA EN OBRAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

Sanz Pastor, 4

TALLER  
DE  
PINTURA

BURGOS

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.-Horas: de diez a cuatro

# Coliseo Castilla

Mañana a las siete y media. GRAN FUNCION FEMINA, proyectándose

## Luna de miel para tres

Interpretada por SALLY EISLERS y ZASU PITTS.  
Es una preciosa y divertidísima comedia, perfecta, dinámica y muy divertida. Butaca señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

El miércoles. Magnífico estreno en español

## La nave de Satán

Basada en la inmortal novela de Dante, LA DIVINA COMEDIA, llevada a la pantalla de modo magistral. Un drama conmovedor. Un gran film sincero y humano. El conjunto es una magnífica superproducción, muy emocionante.

Pronto: Una extraordinaria y palpitante película española: LOS CLAVELES La única, LOS CLAVELES.

## MADRID

PENSION DELUX

Si quiere estar confortable y comer bien alójes: en la distinguida PENSION DELUX. Av. E. Dato, 32. (Edificio Coliseum). Dirección uiza.

## CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 1 MADRID

## Buscamos

Representante exclusivo, a comisión, muy bien relacionado en plaza y de toda solvencia, para venta directa al público de artículo de lujo casa importante de Madrid. Preferible tenga comercio. Escribir urgentemente, dando detalles a F. D. Apartado 194. San Sebastián.

## PLATANOS

Importados directamente de Canarias

por

## Agustín Moreno

Se sirve a provincias

Ventas al por mayor y al detall en la Plaza Cubierta, Interior número 34, puesto "La Isabel". Teléfono número 2.181.

# Teatro Principal

Mañana a las siete y media y diez y media GRAN FUNCION FEMINA, proyectándose

## El club de medianoche

Interpretada por CLIVE BROOKS y GEORGE RAFT.  
Un film de gran calidad y muy interesante. Butaca señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

## Casa Manguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



## Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "Orbita", 12 de Mayo  
Motonave "Reina del Pacífico", 21 de Junio  
Vapor "Orduña", 19 de Julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea  
Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

## Papel blanco e impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

Guardapolvo blanco	Americanas blancas	Guardapolvo gris o kaki	Chaqueta blanca camarero	Buzos azules	Uniforme chofer en negro, marino o gris, 80, 90 y 100
Farmacia 12, 14 y 16	7, 8, 2, 10 y 12	8, 2, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12	

Un varón, un dandy...

Todo el atractivo de un caballero depende de su presentación. Peinado pulcramente con Fijapele "Varón Dandy" y envuelto en el aroma genuinamente varonil y distinguido de la Loción y Colonia "Varón Dandy" va dejando tras sí el hábito de su elegancia, de su simpatía y de su personalidad.

FIJAPELE - LOCIÓN - AGUA COLONIA  
PERFUMERIA PARERA - BARCELONA

# Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

# Almacenes Giménez

## Artículos de temporada

Gran surtido en

Guadañas • Martillos  
Yunques  
Piedras  
Mangos  
Anillas  
Hoces. • • • Con dientes  
De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

## Almacenes de ferretería

# HIJO DE RUPERTO GIMENEZ

PALOMA, 11

Teléfono 1315

SUCURSAL:  
SANTANDER, 2

Teléfono 1843

BARCELONA - BUENOS AIRES	
Augustus	
15 Mayo.	de BARCELONA
Escalas: Dakar Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires	
BARCELONA - VALPARAISO	
(VIA PANAMA)	
Orazio	
7 Mayo	de BARCELONA
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú	
Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.	
GIBRALTAR-BUENOS AIRES	
Neptunia	
4 Mayo	de GIBRALTAR
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires	
«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»	
Agencia general:	
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33	
Oficina de MADRID: Alcalá, 45	
Para pasajes de clase dirigirse	
En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»	
Santa Clara, 4. 2.º - Teléfono 1873	

## El tercer match Checoslovaquia-España

### El equipo nacional español pierde en Praga por un solo goal que logró el equipo checo en un penalty bastante dudoso

El partido fué pobre en juego y ninguno de los dos equipos destacó por la brillantez de sus jugadores

PRAGA.—En el Stadium del Sparta de Praga se ha disputado el match entre las selecciones internacionales de Checoslovaquia y España.

El aforo de este campo es de 35.000 personas, mas en esta ocasión habrán pasado posiblemente de 40.000 los espectadores que han presenciado la contienda. Entre el público se advertían algunos espectadores españoles, pero no precisamente en gran cantidad. Apenas si habría unas cien banderas con los colores nacionales de España en las ganaderías del Stadium.

A las tres de la tarde (hora española) se advierte expectación del público, pues existe un gran ambiente de nerviosismo. Poco después de las tres y cuarto salen al terreno de juego los dos equipos que han de contender. En primer lugar salen los españoles, que se dirigen al centro del campo y alineados en la circunferencia de la mitad del terreno pronuncian los hurras de rigor. La banda militar del 15 regimiento de infantería interpreta el himno de Riego que es escuchado en medio de un silencio emocionante. Al terminar el himno nacional español, sale al terreno el once checoslovaquo. Los jugadores dan la vuelta al Stadium y por último se detienen ante las tribunas presidenciales donde saludan al público.

#### Primer tiempo

Los equipos forman en el campo de la siguiente manera:  
España: Blasco; Zabalo, Aedo; Zubletta, Muguerza, Roberto; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Lecue, y Gorostiza.  
Checoslovaquia: Planicka, Burger, Ctyorokly; Bouska, Boukok, Stbak; Faczinek, Zajlek, Soboska, Nejedly y Puc.

El juego comienza con los españoles que ocuparon el Norte del terreno pasando los españoles al Sur, lo correspondiente a poner en juego la pelota al delantero español Lángara.

Por unos momentos se juega en el centro del campo. Checoslovaquia inicia una serie de avances magníficamente llevados, en los que la tripleta defensiva española tiene que emplearse a fondo para alejar el inminente peligro que crean los locales en el marco defendido por Blasco. Insisten los checos en su ofensiva y realizan su juego atacante con alguna lentitud pero con bastante acierto. Juego de pases cortos con los que realizan excelentes combinaciones buscando acercarse en lo posible a la meta nacional de España para batirla a placer. Producto de esta ofensiva cerrada, es el primer corner de la tarde. Lanzado el balón desde la esquina, despeja el medio centro español.

Es ahora España la que intenta acercarse al marco adversario. Sucesivamente realiza algunos avances que producen expectación.

Responde Checoslovaquia con un nuevo avance llevado por el ala izquierda que muere en los pies de Aedo.

Se produce un nuevo avance español y Gorostiza lanza un magnífico chut que sale fuera, pero produce gran impresión. Al momento Regueiro avanza, dribla y cruza la pelota hacia el marco para ser despejada por la defensa.

Checoslovaquia pretende establecer el juego en el área española y Zabalo y Aedo tienen que intervenir sin interrupción durante algunos minutos. Al fin vemos a los españoles romper el cerco puesto por los checoslovaquos y vemos también avanzar a Lángara que dribla a varios jugadores, cede a Gorostiza, éste a Luis Regueiro y cuando va a chutar el balón se interpone el defensa derecho checoslovaquo que malogra la jugada.

#### El único goal se marcó a los 11 minutos

A los once minutos de juego aproximadamente, Aedo entra en colisión con Faczinek. El árbitro sanciona la falta con penalty. Es una decisión excesivamente severa, a juicio nuestro; pero no hay apelación posible y el referee decide que se lance el terrible castigo. Lo tira Soboska a los once minutos exactamente y bate al portero español. Blasco se lanzó con gran exactitud hacia el poste por

donde entró el balón, pero su esfuerzo fué inútil pues la pelota había sido lanzada con una potencia extraordinaria y con una precisión formidable.

En el público la falta produjo gran sensación; como decimos, el castigo fué excesivo. Aedo se cruzó ante el jugador checo en mala intención y la posición de Faczinek no era tan ventajosa ni mucho menos como para tomar tan rotunda decisión. De todas maneras el tanto es acordado con estruendosas ovaciones por parte del público.

Decae bastante el juego, especialmente por parte de Checoslovaquia que realiza su labor lentamente sin variar su táctica de pases cortos.

En la delantera checoslovaqua el extremo Faczinek se muestra muy peligroso. En una de sus escapadas se interna y Aedo tiene que emplearse muy a fondo para despejar la situación. Poco después el interior Zajlek lanza un buen tiro que Blasco detiene en una brillante jugada. El portero español vuelve a lucirse momentos después en otra magnífica intervención a un tiro de Soboska.

#### España domina

Sigue lentísimamente el juego checoslovaquo y se impone ahora por su mayor rapidez el ataque español.

Se producen buenos avances por parte de la delantera roja en la que Lángara, Regueiro y Gorostiza, especialmente, se lucen por su entusiasmo y por el peligro que crean en estos momentos.

El delantero centro español se halla vigiladísimo por el medio centro y la defensa checoslovaqua. De todas maneras el rematador asturiano tiene brillante intervención. También Lecue realiza en algunos momentos brillantes jugadas. España, como decimos, domina no continuamente pero sí en frecuentes momentos. Observamos un magnífico remate de Ventolrá hecho con la cabeza que hace pasar el balón rozando el poste. En la espectacular jugada interviene anteriormente toda la vanguardia española.

#### Se retira Muguerza y es su título por Herrerrita

Minutos antes de transcurrir la media hora de juego, el jugador español Muguerza, se retira del terreno. Como estaba autorizada la sustitución de jugadores con causas justificadas, durante la primera media hora del encuentro, el seleccionador español señor García Salazar, conversa con el árbitro y alega que Muguerza se ha puesto enfermo y tiene fuertes dolores de estómago. Se autoriza la sustitución y sale en el puesto del retirado Herrerrita.

Este ocupa el puesto de interior izquierdo y eso da lugar a que en el equipo español se establezca el siguiente cambio: Roberto pasa a medio centro, Lecue a medio izquierdo y Herrerrita, naturalmente, al puesto de Lecue.

El juego vuelve a decaer y la labor que se realiza por ambos bandos es bastante pobre. Hay otro corner contra España que es despejado por Roberto.

De nuevo se impone el equipo checoslovaquo, pero en un avance español, se castiga con corner a los locales; que lo saca Gorostiza y lo remata de cabeza Lángara, sin resultado. Poco después en un avance checoslovaquo, se origina un barullo ante la meta de Blasco y lo resuelve por fin Aedo a favor de España.

Los últimos minutos de este primer tiempo, son de dominio español. Ventolrá, Luis Regueiro, Herrerrita y Gorostiza, lanzan sendos chuts en distintas jugadas que ponen en peligro el marco local, pero que no tienen definitiva trascendencia.

Y el árbitro señala el final de la primera parte.

#### Segundo tiempo

Al comenzar la segunda parte, España realiza mejor juego que en el tiempo anterior, pero Checoslovaquia no cede y realiza también buenos avances con pases cortos, como es su táctica.

El juego, pues, es ahora más movido y más interesante.

Los españoles insisten en su ofensiva y en uno de los avances de la delantera, roja, se origina un gran barullo ante la puerta de Planicka. La emoción hace entumecer al público, pero al fin se aleja el peligro con un despeje salvador, y el empate que parecía inevitable, no se produce.

Ventolrá y Regueiro realizan algunas combinaciones, pero no parecen muy comprometidos y las jugadas carecen de eficacia. De todas maneras, Regueiro lanza en uno de sus avances un excelente tiro que Planicka para fácilmente, cuando todo el mundo pensaba ya en el goal. En esta intervención Regueiro se ha hecho daño en el pie derecho, pero por fortuna se repone pronto.

El juego se lleva en esta parte con más rapidez que en la anterior.

Si España busca impetuosamente el empate, Checoslovaquia pretende por todos los medios aumentar el tanto a su favor. Por momentos se enardece, el juego, el público muestra abiertamente su partidismo por Checoslovaquia animando con grandes voces a los jugadores locales en sus avances.

Transcurren los minutos sin que los esfuerzos del once rojo tengan resultado positivo. Esta esterilidad en las jugadas españolas produce gran desaliento en los adversarios de Checoslovaquia, que afojan ahora bastante.

#### Consideraciones al partido

PRAGA.—El III encuentro entre los equipos representativos de Checoslovaquia y de España, ha tenido de internacional el acostumbrado tono de nerviosidad y de imprecisión en las jugadas que frecuentemente impide presenciar un buen juego en estas trascendentes contiendas.

La victoria del equipo checo no puede ser ni más insuficiente ni más precaria, ya que se obtiene por un solo tanto y este tanto es consecuencia de un penalty que incluso una gran parte de los espectadores checos consideraron castigo excesivo para una falta de defensa española Aedo, que ni tenía una intención manifiesta de causar daño, ni en todo caso podía asegurarse que evitaba un tanto, ya que ni la posición del delantero checo que avanzaba con la pelota ni la seguridad de Blasco permitían esperar ese resultado satisfactorio. Hubiera sido disculpable que después de este goal, obtenido de manera tan dudosa y por qué no decirlo?, injusta, los jugadores españoles se hubieran desmorinado. No ha sido así y este es un motivo más para elogiar la conducta de los rojos.

Técnicamente el juego no ha podido satisfacer a nadie. Ha sido un partido en el que los defensas se han lucido más que los delanteros.

El ataque checo ha sido quizá a lo largo del partido el que más tiempo ha llevado la dirección del juego; pero su juego de pases obstinados y repetidos, muchas veces sin significar el más pequeño avance, su falta de profundidad, su indecisión constante para chutar, han hecho de ese dominio algo inofensivo y sofo; no hacía falta la magnífica actuación de Zabalo y Aedo, ni los indudables aciertos de Blasco, para desbaratar tan pobre táctica.

De manera parecida nuestros delanteros no han tenido la velocidad ni la codicia que por ejemplo tuvieron contra Austria. Si la velocidad y la codicia que desplegaron en el Stadium Metropolitano, les hubiera inspirado hoy, el resultado hubiera sido muy otro. Ha faltado incomprensiblemente inteligencia en el ala derecha, donde las creaciones de Luis Regueiro no siempre han encontrado un colaborador eficaz en el extremo Ventolrá. Lángara ha estado vigiladísimo; pero con esto había que contar y su defecto ha sido no acertar con el momento oportuno para hacer el pase al compañero desmarcado en el momento en que él era la atracción de los jugadores contrarios. De los dos interiores izquierda que han jugado, Herrerrita ha demostrado algún mayor brío que Lecue; pero ni uno ni otro han acertado con el chut que seguramente, de haberlo repetido alguna vez, hubiera conseguido batir la

lovaquia, que afojan ahora bastante. Los checos aprovecharon la circunstancia para volver a dominar.

Los avances españoles, que son más frecuentes que los de Checoslovaquia, ocasionan siempre peligro para el equipo local; mas la desgracia evita que los rojos consigan el empate a un tanto. La línea media española ha oscurecido bastante. Falta los delanteros del gran apoyo de la línea medular del equipo, el juego español tiene escasa eficacia.

Es desolador. En el equipo español no aparece por ningún lado el hombre capaz de dar la nota vibrante, y de conseguir ese goal tan necesario para los españoles.

#### Cambio de táctica en el equipo checo

Se registra ahora un cambio de táctica en el juego realizado por el equipo de Checoslovaquia. Si antes realizaban pases cortos buscando con sus hábiles combinaciones aproximarse a la meta de Blasco, ahora no se ocupan de la colocación más o menos práctica de los jugadores y sólo tratan individualmente de bombardear la meta del portero vasco.

#### La última jugada

Y llegamos a la última jugada del partido. Es favorable a España. La delantera abierta en abanico avanza hacia el marco de Planicka, y la intervención del árbitro, para acabar el partido, se dirige a Lángara con el balón en los pies.

Finalizado el encuentro con un tanto a cero a favor de Checoslovaquia, el público que ha presenciado el encuentro, aplaude a los jugadores locales por su triunfo; pero son unos aplausos débiles que revelan la indudable decepción de los espectadores checoslovaquos, no por la pobreza del resultado obtenido por sus jugadores, sino por la pobreza del juego realizado por vencedores y por vencidos.

buenha colocación y la viveza del veterano Planicka. Gorostiza ha tenido oportunidades para desarrollar sus avances obituosos y veloces, pero no la ha encontrado en la medida deseada.

Naturalmente que en esta falta de rendimiento de nuestra línea de ataque ha influido mucho la energía y contundencia de los backs checoslovaquos. En las líneas medias, después de unos delirios prometedores de la española, ha sido la checa la que puede apuntarse la mejor actuación en general dominando por estatura a los nuestros; hay que tener en cuenta que los pases hacia adelante del equipo español han sido equívocamente llevados por alto y por eso la mayor táctica de los medios contrarios ha tenido una influencia considerable.

Muy bien los dos porteros. Mejor todavía Blasco, que ha hecho un par de paradas verdaderamente decisivas. Aun en el penalty hizo un esfuerzo extraordinario, pero le fué imposible el contener el duro golpe que el centro checo encargó de tirar la falta. El arbitraje de Bauwens ha tenido el defecto para nosotros garrafal de señalar ese penalty. Por lo demás ha sido muy imparcial.

#### Opiniones autorizadas

PRAGA.—Terminado el partido hemos solicitado la opinión de algunas de las personalidades que en él han intervenido.

Doctor García Salazar, seleccionador español: Seña trazar de engaños a ustedes si dijera que no estoy satisfecho del partido y de su resultado.

LA EMBROCCACION  
**HERCULES**  
MATA TODO DOLOR  
PUBLEX

Exijan siempre, por su buen resultado

## Alpargatas "CALPENA"

Venta exclusiva

Hija de Máximo Mata

PALOMA 50, (FRENTE A LA CATEDRAL).

Labradores, contratistas y transportistas  
**Sogas y lías de esparto**  
Primera calidad

Para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos  
CONSULTE A

## Ignacio Palacios

Almacén de coloniales vinos y licores.- BURGOS

El penalty no ha sido tal penalty, y sin el goal que se ha derivado de él, sin entrar en más averiguaciones, tendríamos un empate a cero absolutamente honroso. Pero es que además sin ese goal y aunque nuestro jugador no se han desmorinado lo más mínimo es muy posible que el triunfo se hubiera inclinado de nuestra parte. El equipo español me ha satisfecho en todos sus aspectos. La sustitución de Muguerza ha estado plenamente justificada porque el medio centro bilbaíno se representa del dolor de riñones complicado además con desgarros del estómago. Estaba acordada la sustitución de un jugador por enfermedad o por lesión y si los checos se hubieran necesitado habrían hecho uso de esta facultad sin que yo me hubiera podido oponer.

Doctor Pelikan, presidente de la Federación Checa: El resultado me parece justo, porque no hay que olvidar que el penalty es una decisión normal que da el árbitro cuando la juzga conveniente y justa y cuyas consecuencias tienen que aceptarse como un resultado también normal. El equipo español francamente me ha sorprendido, pues después de las derrotas que ha sufrido en España ante Austria y Alemania todo el mundo creía en una decadencia del prestigioso fútbol hispano que esta tarde no ha aparecido por ninguna parte. El partido y su resultado demuestran que el equipo español ha valido tanto como el checo y esto en el momento en que nosotros consideramos que nuestro equipo nacional está en una buena forma, significa un elogio que no se de regatear.

#### La Copa de España

Absorbida la atención de todo deportista español, por el partido de fútbol internacional que queda reseñado y comentado en líneas precedentes, solamente consignaremos hoy los resultados registrados en los partidos de fútbol correspondientes a la Copa de España que son los siguientes:

Gijón.—Sporting, 5. Athletic de Madrid, 1.  
Sevilla.—Betis, 3. Sabadell, 0.  
Pamplona.—Osasuna, 5. Racing, 1.  
Barcelona.—Español, 1. Valencia, 0.

#### Impresiones de la jornada

La atención del día estaba concentrada en los acontecimientos que se desarrollaban a muchos kilómetros de distancia. El equipo español al que todos se habían confabulado para señalar como víctima propiciatoria del equipo checo, no ha sido degollado como pretendían los agoreros. Por el contrario, ha salido del campo del Sparta con una de esas derrotas que no son tales derrotas porque el equipo choco jugando en su ambiente ante su público, en un campo donde los once jugadores actúan habitualmente ya que la mayoría del equipo estaba formado por jugadores del Sparta y los otros eran del Slavia, el club rival de la capital checoslovaqua, el equipo checo, decimos, no ha conseguido marcar sino un goal, y ese goal ha sido consecuencia de un penalty más discutible que el 90 por 100 de los penaltys discutibles que en el mundo han sido. Este resultado que la Prensa de toda España comentará, rehabilita en parte al fútbol español de sus decepcionantes comienzos de la temporada internacional. No hay que olvidar que el equipo checo ha batido esta temporada a Francia en París, de una manera concluyente y ha empatado con Austria en Viena.

La decadencia del fútbol español no es, pues, tan ostensible ni tan catastrófica, a menos que admitamos que sigue el mismo tono de decadencia todo el fútbol europeo del que Checoslovaquia en estos momentos es un calificado representante.

La nueva fase de la Copa de España ha dado lugar a resultados en cierto modo normales, puesto que todos los propietarios de terrenos han sido vencedores. Quizá no sea normal la diferencia con que el Sporting de Gijón ha vencido al Athletic de Madrid. Pero este equipo, continuando su carrera de desdichas, se ha encontrado con que ha tenido que alinear de defensa al delantero Arocha y con que Ipiña, uno de sus mejores hombres, ha sido lesionado y ha obligado a cambios que han desarticulado todo el equipo. Va a ser muy difícil que en el Stadium

metropolitano, el Athletic madrileño pueda salvar esa diferencia de cuatro goles.

El Betis ha ganado al Sabadell por una diferencia suficiente, pero la pobre exhibición de su delantero no le permite afrontar el partido de segunda vuelta con todo género de seguridades. La delantera del Español, cosa, ineficaz y endeble le ha proporcionado un triunfo tan exiguo, y tan mezquino sobre el Valencia, que hace temer por su clasificación para la ronda definitiva. El Valencia se va defendido muy bien y de nada ha servido que el segundo tiempo el Español exacerbara su dominio.

También ha sido excesivo el tanto por que triunfa el Osasuna sobre el Racing de Santander, cuya defensa ha sido incapaz de contener la ferocidad tradicional de los rojillos. También aquí están las espaldas quedando en alto, porque ya se sabe, que en el Sardinero el Racing vale mucho más.

CRISTALERIAS COMPLETAS  
"LA COCINA"  
SIEMPRE NOVEDADES  
Modelos especiales para BARES Y CAFES  
Vicente P. Canales  
A. Bonifaz, 4, BURGOS

La Solana de la Plata  
venta económica de hortalizas en la finca  
Camino de la Plata

## FABRICA OVOIDES PEREZMI

40 kilos, 3'15 pesetas  
100 kilos, 8'30 pesetas  
Ovoides y Hulla-Collela  
50 kilos, 5'00 pesetas  
CALLE DE MADRID (frente al Hospicio)  
TELEFONO 2019  
AVISOS: Casa Fuentes. Teléfono, 1343.  
Julán. Ultramarinos. Teléfono, 1618.

## HERNIADOS

Las realizaciones maravillosas del Método antiherniario C. A. BOER son una garantía absoluta de cierta eficacia. Amargado por el desarrollo constante de su dolencia que ninguno de los inútiles y hasta peligrosos ensayos que tiene usted hechos consigue detener, malgasta su salud y arriesga su vida. No soporte más tiempo que el braguero que lleva, sea el que sea, aplaste su intestino. Esto debe remedirse, inmovilizarse y contenerse integralmente. Sólo así desaparecerá su hernia.

### Nuevos testimonios

Villalobar, 6 de Marzo 1936.  
Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60. Barcel. na.  
Muy señor mío: Confirmo mi carta de hace un año en la cual le anunciaba mi curación. Hoy le escribo nuevamente reiterando mi satisfacción, pues me dedico a todos mis trabajos y estoy encantado de encontrarme tan bien. Insisto para que se publique mi curación, pues así servirá a usted y a los muchos que sufren de hernias.  
Muy agradecido, me reitero de usted atto. s. s. y amigo, Pedro Teedor Bañares, calle Mayor, Villalobar de Rioja (Logroño).  
Zumárraga, 21 de Enero de 1936 —  
Sr. D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Barcelona.  
Muy señor mío: Recibí su atta, carta y agradezco mucho sus ofrecimientos pero estoy ya bien de la hernia, debido a la serie de aparatos que me envió y al excelente Método C. A. BOER. Agradezco se despidió su amigo y s. s. Gregorio Ayerbe, calle de la Iglesia, Zumárraga (Gulpuzcoa).  
Herniado: Por grave que sea su dolencia, por adelantada que sea su hernia no se desaliente, sería peligroso. Reexamine usted serenamente e informese sobre el Método C. A. BOER que será para usted como lo fué ya para miles de personas, la salvación. Con toda confianza visite usted al reputado especialista en una de las poblaciones siguientes:  
Valladolid, lunes 27 Abril, Hotel Inglaterra.  
Palencia, martes 28 Abril, Central Hotel Continental.  
BURGOS, miércoles 29 Abril, HOTEL NORTE Y LONDRES.  
Soria, jueves 30 Abril, Hotel Comercio.  
Almazán, viernes 1 Mayo, Fonda Comercio.  
Calatayud, sábado 2 Mayo, Hotel Fornos.  
C. A. Boer, Especialista Herniario de París, Pelayo 60, Barcelona.

## HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, llegandose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética  
Montera 47  
MADRID  
Director J. CAMPOS  
Médico Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

## COSMETICA

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

### BELLEZA

#### EXTINCION DE

Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

Consulta en BURGOS, por el propio DR. CAMPOS, de 11 a 1, el día 3 del mes próximo, en el HOTEL VASCONGADA.

NOTA INTERESANTE.—El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. CAMPOS desde 1911.